

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NUM. 21.569.

Madrid.—Sábado 3 de Marzo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL BOTIN DE LOS INGLESES EN MESOPOTAMIA

# El Senado yanqui acuerda armar los vapores

## CONTINUA LA RETIRADA DE LOS ALEMANES EN FRANCIA

### UN DISCURSO

Por más de un concepto merece un comentario el discurso pronunciado por el canciller alemán en la sesión del Reichstag el martes último.

La parte polémica—circunscripta é inspirada en el propósito de no extremar una situación harto difícil—está dedicada á los Estados Unidos, á los que el canciller acusa de parcialidad y de debilidad hacia Inglaterra.

A nuestro entender, esta es la parte menos importante del discurso. El cuidado que Alemania pone en evitar ulteriores rozamientos con los Estados Unidos resulta evidente, no sólo del tono de este discurso, sino de la ninguna dificultad opuesta á que los vapores Orleans y Rochester llegaran felizmente á Burdeos. Este último hecho, subrayado por el hundimiento de la escuadra mercante holandesa—casi como para demostrar que ni la voluntad de salvar es bastante ya para contrarrestar la acción de los submarinos en la zona peligrosa—es una prueba terminante de que Alemania no quiere ir más allá con sus provocaciones cuando se trata de neutrales que no renuncian á una digna y eficaz defensa de la propia soberanía.

Más la posición moral de los Estados Unidos está bien definida después de la ruptura de las relaciones diplomáticas con Alemania. Ayer mismo Mr. Nelson Page, embajador norteamericano en Roma, concurría á una recepción ofrecida en el Capitolio á la delegación parlamentaria francesa, en la que no se habló más que de guerra y del modo de vencer á los Imperios centrales.

El discurso del canciller contiene afirmaciones mucho más transcendentales. Una, quizás la más importante de todas, es la que se refiere á las condiciones de paz, y modifica substancialmente las anteriores. Spahn, uno de los jefes del Centro, había dicho: «Después de la guerra submarina ilimitada las condiciones de paz deben haber cambiado.» Y Bethmann-Hollweg dice: «Lo que podía afirmarse en la declaración de guerra era que el objetivo de nuestras condiciones lo he dicho ya repetidas veces. Es decir: poner término á la guerra mediante una paz duradera que nos garantice compensaciones por todas las injusticias sufridas, y que asegure á una fuerte Alemania la existencia y el porvenir.»

Aquí se expresan dos conceptos: el de las compensaciones por las injusticias sufridas es novísimo; el de la seguridad concedida á una fuerte Alemania, es renovado después de un excesivo uso. Ambos conceptos, en la mente del canciller filósofo, son consecuencias de una empeorada situación de los adversarios de Alemania sobre el mar y del rechazo por parte de éstos de sus «honradas disposiciones hacia la paz.»

En realidad—aparte lo sentimental de la frase absurda de «las injusticias sufridas», por la que Alemania intenta en vano alcanzar el nivel de sus víctimas gloriosas,—no vemos cómo pueda conciliarse el papel de víctima con la posición de Potencia victoriosa por mar y tierra.

Y lo que es peor. Insiste el canoiller con singular alevosía en demostrar que el militarismo prusiano no ha de desaparecer mientras la situación geográfica haga presente á los alemanes la frase de Federico el Grande: «Toujours en vedette».

Esto encierra quizás todo lo confesable del programa alemán con relación á la paz. ¿Los aliados quieren destruir el militarismo prusiano? Pues esto será posible, parece decir el canoiller, cuando se modifique la situación geográfica del Imperio: cuando Amberes y Brice sean alemanas; cuando Polonia forme uno de los Estados de la Confederación teutónica; cuando el camino de Hamburgo á Bagdad pertenezca á Alemania y á sus satélites.

En ese caso, el militarismo prusiano ya no tendría razón de ser más que como fuerza conservadora. Entonces sería también posible discutir el problema del desarme general y someter estos días un memorándum á la Cámara húngara.

Más la fría elocuencia con que el canoiller ensaya de perfil y casi en passant las condiciones de paz de esa pobre víctima que es el Imperio alemán, oculta también un propósito de maliciar, una desilusión trágica, la conciencia de una diminuta capitula que huirá grandemente á su brillante tradición militar, á su magnífica preparación bélica, á la intensidad de sus esfuerzos y de sus sufrimientos.

Que Alemania apele, como última ratio, para vencer á sus enemigos, al arma submarina, confesando de tal modo la imposibilidad de triunfar con sus ejércitos, que hacían de Alemania la Potencia militar más fuerte, equívoca. Alemania contaba para vencer con la potencia de sus jinetes, con la potencia de sus zeppelines, con el prestigio de sus generales, con la resistencia de sus soldados, con los resultados de sus descubrimientos científicos aplicados á la guerra.

Ahora tiene que constatar que todo esto no

le sirve para aplastar á sus adversarios, que sus enemigos han alcanzado su propia organización y en parte la han superado.

Y, bajo el peso de este fracaso que Alemania imputa particularmente á Inglaterra, se dispara el encono dialéctico de Bethmann-Hollweg; y después de reivindicar con palabras de un marino inglés—*ex ore tuo te judico*—la legitimidad de la campaña submarina ilimitada, hace, aunque indirectamente, una proposición á Inglaterra: «Repito, y frente á la campaña de instigación que Inglaterra hace en el mundo contra nosotros, subrayo: Nuestra actual guerra submarina es una respuesta al bloqueo por hambre que ejecuta Inglaterra contra nosotros desde el principio de la guerra.» Estas palabras traen al recuerdo una feliz caricatura de Sileno de estos días: el coloso alemán, que tiene cerrada la puerta por un lado, grita al coloso inglés, que hace lo propio del lado opuesto: «Abre tú con tu llave: yo abriré con la mía.» Suprima Inglaterra el bloqueo del mar del Norte, y Alemania renunciará á los submarinos.

La proposición revela por sí sola quién es el más débil de los detenidos, y á quien interesa más dar otra vuelta de llave.

Termina el canoiller su discurso á la manera de las antiguas adivinas. Imitando al célebre «ibis redibis» de la Sibila delílica, Bethmann concluye con estas textuales palabras: «Miramos con completa confianza los meses próximos, á los que seguirá, probablemente, un feliz término de la guerra.» Según que el adverbio «probablemente» se aplique al verbo seguir ó al adjetivo feliz, la profecía de Bethmann toma un cariz y un valor muy diferentes. En el primer caso sería seguro el triunfo de Alemania, y tan sólo probable la pronta terminación de la guerra. En el segundo caso, la guerra terminará seguramente en pocos meses, pero el triunfo alemán es tan sólo probable...

Contra toda la dialéctica, contra todo el funambulismo, contra los resposos proféticos del portavoz del Kaiser, los aliados oponen su inquebrantable voluntad de que Alemania sea derrotada. Y el año de 1917 verá, según todos los indicios, las manifestaciones formidables de esa voluntad...

### COMUNICADOS OFICIALES

#### ITALIA

##### Siguen los bombardeos.

Coltano, 2. Comunicado oficial italiano: La artillería enemiga ha demostrado ayer bastante actividad, especialmente en la zona Este de Gorizia. Fue vigorosamente contestada por la nuestra.

Uno de nuestros destacamentos penetró, gracias á un golpe de mano, ayer por la tarde en las líneas enemigas en los alrededores de Tivol y de las Abstruites.

Los aviones enemigos han lanzado bombas sobre Gorizia y el Vallén. No ha habido víctimas ni daños.

Nuestros aviadores han bombardeado en el Corso las retaguardias del frente enemigo.

#### RUSIA

##### La lucha en el frente rumano.

Petrogrado, 2. Frente occidental.—Tiro y acciones de exploradores.

Frente rumano.—En la noche del 28 dimos unos contraataques contra las alturas ocupadas el 28 por el enemigo á ambos lados de la carretera de Jacoveni á Kimpolung. Nuestros ataques al Norte no tuvieron éxito, y al Sur logramos desalojar al enemigo de sus posiciones, restableciéndose la situación.

El día 28, los rumanos atacaron las posiciones enemigas á dos verstas al Sur de Reko, Norte del río Zaval, desalojando al enemigo de una altura, en la que se apoderaron de una ametralladora, cogiendo también prisioneros.

Frente del Cáucaso.—Acciones de exploración.

#### FRANCIA

##### Día tranquilo.

París, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Día tranquilo en el conjunto del frente, sin acciones de infantería.»

La artillería francesa ha bombardeado con éxito las organizaciones alemanas al Norte del Aisne y en la orilla izquierda del Mosa.

Durante la noche pasada, un avión alemán ha lanzado varias bombas en los alrededores de Compiègne, sin causar más que daños materiales de poca importancia.»

#### ALEMANIA

##### Sin modificaciones.

Koenigs-wusterhausen, 2. Fuera de combates localizados en el frente del Artois, no se ha anunciado nada más en Occidente ni en Oriente.

En Rumania y Macedonia la gran cantidad de nieve caída limitó la actividad de la lucha.

#### AUSTRIA

##### Signen los combates.

Viena, 2. Frente oriental.—Fuerzas del mariscal de campo von Mackensen.—No ha cambiado la situación.

Fuerzas del general Archiduque José.—En el sector Hostinancoi los rusos repitieron ayer tarde sus esfuerzos para reconquistar las posiciones que perdieron hace algunos días, siendo rechazados, con grandes pérdidas, en sus ataques, cinco veces repetidos. En la región de Kirlibaba fracasaron los ataques de compañías enemigas.

Fuerzas del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el Narajowka nuestras tropas hicieron prisioneros á un oficial y 170 soldados, apoderándose de tres ametralladoras y un lanzaminas.

Al Este de Zloczow y en el sector del Stochod aumentó la actividad de la artillería.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Frente Sudeste.—Nuestras tropas desalojaron al enemigo de la región Sudeste de Tomoria.

### LOS ESTADOS UNIDOS

#### Una declaración oficial.

Washington, 2. Se ha declarado oficialmente que no se enviará ninguna comunicación verbal ni escrita á Alemania respecto á la nota de Zimmermann al cónsul de Méjico.

Este Gobierno no comunicó nada á este respecto á Washington, pero se espera que lo haga.

#### El armamento de buques mercantes.

Washington, 2. El Congreso ha votado por 403 votos contra 13 el proyecto relativo al armamento de buques mercantes. (Agencia Radio.)

#### Indignación de la Prensa yanqui.

Washington, 2. Toda la Prensa americana muéstrase indignadísima por la traición alemana.

La City Star, de Kansas, dice que ya no queda excusa alguna para que el país deje de comprender la gravedad de la crisis actual, y añade:

«Lo único que se puede hacer es entregar todas las armas posibles al Presidente, que lleva la bandera de los Estados Unidos.»

El St. Louis Star cree que no hay por qué sorprenderse de las últimas revelaciones acerca de la diplomacia alemana, que están enteramente de acuerdo con su manera de obrar en la política europea.

El Daily News, de Chicago, asegura que Zimmermann reúne á todos los enemigos armados de América dondequiera que imagine poder encontrarlos.

Los Estados Unidos deben hacer frente á la situación, aliándose firmemente con las naciones que resisten ahora por la fuerza de las armas la misma gran amenaza.

#### Dice «Le Temps».

París, 2. Dice Le Temps: «Las revelaciones sensacionales de la nueva maniobra alemana pretendiendo llevar á Méjico y al Japón á una ruptura con los Estados Unidos ha causado en toda Francia gran emoción.»

Los ministros de Méjico y del Japón en París declararon no tener ninguna noticia oficial de tales rumores y afirmaron que si se hubiesen hecho á sus Gobiernos respectivos cualquier género de proposiciones, éstas hubieran sido rechazadas con indignación, pues nunca las relaciones con Norteamérica habían sido más amistosas.»

Dice también este periódico que sólo los antecedentes políticos del actual ministro de Negocios Extranjeros del Japón, la rectitud de su conducta y la nobleza de sus sentimientos, son la mayor garantía que pueda darse contra cualquier indigna felonía.

#### Los del «Yarrowdale».

Berna, 2. De Berlín dicen en telegrama oficial que los dos médicos y los dos veterinarios que figuraban entre la tripulación del Yarrowdale, y que se hallaban en un campamento separado del de los otros americanos, han marchado á Dinamarca.

Los marinos quedaron en cuarentena en un lugar cercano á Berlín.

#### En el Senado.

Washington, 2. Al conocerse en el Senado la documentación que comprobaba las intrigas de los alemanes, la indignación de los senadores fué verdaderamente enorme, quedando desvanecidas las últimas ideas de pacifismo que mantenían algunos.

Reunidos numerosos miembros de la Alta Cámara acordaron conceder á Wilson los poderes necesarios para hacer frente á los acontecimientos que pudieran surgir.

#### La Prensa inglesa.

Londres, 2. Los periódicos de la noche comentan el complot alemán en Méjico.

La Westminster Gazette dice que los americanos han tenido desde el principio de la guerra numerosos ejemplos de las intrigas alemanas, y que el documento que acabó de hacerse público en Washington constituye indudablemente un acto de guerra.

Los americanos sabrán cómo han de resolver esta cuestión sin nuestros consejos.

No dejarán de darse cuenta que el destino del mundo entero reposa sobre la guerra submarina anunciada por Zimmermann.

Una vez que Inglaterra se viera obligada á firmar la paz, Alemania sería dictar leyes á

todas las demás naciones y llevar su acción á los territorios americanos de Méjico, así como colocar á Europa bajo su yugo.

Creemos que el pueblo americano verá en este acto sin ejemplo del Gobierno alemán una prueba convincente de que Alemania es un paria con quien sólo se puede tratar con las armas en la mano.

Este intento alemán desatinado para realizar la unión de Méjico y el Japón contra los Estados Unidos, al mismo tiempo que hacía protestas de amistad sincera, se parece mucho al acto de Judas, y Francia y todo el universo no podrán olvidarlo.»

#### Las intrigas alemanas.

París, 2. La revelación de las intrigas alemanas en Méjico han causado fuerte impresión en América, constituyendo un arma decisiva para Wilson, que permitirá al Presidente obtener todos los poderes que desee.

La Prensa francesa comenta lo ocurrido, diciendo que la diplomacia alemana no se cansa de intrigar.

#### Más revelaciones.

Nueva York, 2. El World publica un despacho de Washington que dice que ha causado allí gran impresión el que no se haya publicado completa la nota de Zimmermann á von Cokhart, habiéndose reservado una importante sección para ser empleada en el futuro.

El Gobierno tiene correspondencia probando el método alemán que trataba de desunir á los Estados Unidos de los Estados del Sur y Centro, y se cree que la publicación del documento secreto demostrará que la revolución de Cuba fué fomentada por los alemanes. La correspondencia demostrará también un complot alemán para inaugurar el reinado del terror en los Estados Unidos en caso de estallar la guerra.

#### Preparándose.

Washington, 2. El Senado votó la emisión de 150 millones de dólares en bonos para atender á cualquier eventualidad; 115 millones, para activar las construcciones navales, y 35 millones, para aumentar el número de los submarinos.

### EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

#### La acción de los submarinos.

Londres, 2. El presidente de la Cámara Sindical de Armadores del Reino Unido, en su informe anual, dice que dicha Sociedad, admitiendo que los aliados sufrieron pérdidas marítimas importantes durante algunos de los últimos meses, declara que la situación no es alarmante, y que cree firmemente que los aliados pueden hasta probar que la amenaza de la guerra submarina no ha sido tan potente que pueda afectar al resultado final de la guerra, como no lo fué la amenaza de los zeppelines en cierto momento.

El presidente espera que pronto serán armados con cañones en la proa y en la popa los buques, lo cual es suficiente, según los técnicos marítimos, para contrarrestar la acción submarina.

El presidente dijo que una de las condiciones de paz debe ser la entrega de la flota mercante alemana, y agregó:

«Vaciláramos en tomar semejante medida contra una nación que se ha hecho culpable de tan numerosos crímenes en alta mar?»

Sir Owen Phillips, uno de los más importantes armadores, declaró, siendo muy aplaudido, que las medidas tomadas contra los submarinos han dado ya sus frutos.

Ciertamente, esta vez se hará frente á la amenaza como se hizo anteriormente.

El almirante Jellicoe escribió una vez sobre esto, y decía que la marina de los aliados cooperaba estrechamente para hacer desaparecer la mayor amenaza que nunca se ha hecho contra la Gran Bretaña y sus aliados.

### FUERA DE EUROPA

#### En Mesopotamia.

Londres, 2. (Oficial de Mesopotamia.)—Continúa la persecución de los turcos, aumentando el botín.

Desde diciembre hemos hecho 7.000 prisioneros.

Londres, 2. El comandante en jefe anuncia el 28 de febrero que aun continuaba la persecución del enemigo en retirada, y que los turcos, en gran confusión, han pasado por Aziziyah en la tarde del 27.

El despejo del campo de batalla se efectúa sistemáticamente; pero como de hora en hora llega nuevo botín, aun pasarán algunos días hasta que pueda tenerse la lista completa de lo capturado por nosotros.

Las cifras aproximadas de prisioneros desde el 23 ascienden á 4.300, lo que hace un total de más de 7.000 desde el principio de las operaciones en diciembre de 1916, y el botín, á 28 cañones, 19 morteros de trinchera y 11 ametralladoras.

Ha sido capturado el buque «Firefly» y cogidos tres barcos turcos, dos remolcadores, 10 barcas y 30 pontones.

### LAS LENTITUDES DE MR. WILSON

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

23 de febrero de 1917.

El nombre de Mr. Edwards Price Bell se ha mencionado ya en estas columnas. Es el corresponsal en Londres del Chicago Daily News, y uno de los norteamericanos que más han contribuido por incorporar á su país á la causa común de los aliados, y por defender al Presidente Wilson entre aquellos ingleses que se impacientan por sus lentitudes.

Mr. Price Bell ha vuelto á expresar su convencimiento de que el Presidente Wilson está resuelto á que su país aporte «una contribución efectiva á la Humanidad y á la Historia.» ¿Por qué, entonces, ha tardado tanto? Y Mr. Bell contesta: «Quizás porque la marea estaba fuera, y hubiera tenido que gatear en el bajo. Pero ahora es probable que la mar esté dentro, y que pueda Wilson llevarse consigo al país en la corriente.» En otras palabras: Mr. Wilson vacila aún en dar el golpe decisivo porque sabe que cada semana que pasa multiplica los motivos que han de llevar á los Estados Unidos á la guerra, y no quiere dar ese paso decisivo sino cuando la nación entera le secundase.

Sólo que esta explicación no sólo explica al Presidente Wilson, sino también la actitud de la Humanidad entera ante la guerra. No nos olvidemos de que esta guerra ha surgido en un momento universal de pacifismo. No sólo el pueblo de los Estados Unidos, sino todos los pueblos del mundo eran pacifistas en 1914, con la sola excepción de Alemania.

Reinaba entonces en el mundo una corriente de repulsión al empleo de la fuerza física, que no sólo era contraria á las guerras agresivas y á las guerras injustas, sino también á todas las guerras, incluso las defensivas y las justas. El Japón estaba desencantado de su epopeya contra Rusia; Rusia, de sus expansiones; los pueblos balcánicos, de sus guerras recientes; los Estados Unidos habían deseado borrar de su historia su agresión á España; Inglaterra no se cansaba de apartar de la memoria la guerra del Transvaal; españoles y franceses peleaban en Marruecos más por deber que por entusiasmo. Y á pesar de la rivalidad de armamentos, los pueblos europeos no soñaban más que con Conferencias de La Haya. La canción de las pacifistas norteamericanas «No críe á mi hijo para ser soldado», podía considerarse la canción de las madres de todos los pueblos de la Tierra.

Había una excepción: Alemania. Para entender lo que es políticamente Alemania ha recomendado ya más de una vez la lectura de la «Teoría general del Estado», por Jellinek, traducida al castellano por D. Fernando de los Ríos. Y la razón de mi recomendación consiste en que Jellinek es uno de los tratadistas oficiales de Alemania que más se distinguen por su moderación. Ya podrá comprender el lector que ni Fernando de los Ríos iba á recomendar á sus discípulos las teorías de un pangermanista, ni sería tampoco justo presentar á Alemania con las palabras de sus energúmenos. Jellinek no es un energúmeno, sino el más liberal de sus teorizantes oficiales del Estado.

¿Y qué es el Estado, según Jellinek? «El Estado es la unidad de asociación, dotada originalmente de poder de dominación y constituida por los hombres asentados en un territorio.» Fijémosnos bien en ese punto: el Estado, según una de las definiciones más liberales de Alemania, es una unidad territorial de dominación. Hasta ahora no se dice si esa unidad de dominación la constituye un hombre solo ó todos los hombres asentados en un territorio. Pero también dice Jellinek: «El Estado es la unidad interna de una nación guiada por una voluntad.» Esto es ya más alarmante; pero siempre cabe la reserva de que esa voluntad sea colectiva, algo así como la voluntad general de Rousseau. Pero Jellinek no cree en el mito de la voluntad general. He aquí sus palabras:

«Cada asociación necesita una voluntad que la unifique, y que no puede ser otra que el individuo humano. Un individuo cuya voluntad tenga el carácter de voluntad de una asociación debe ser considerado, en tanto que subsista esta relación con la asociación, como el instrumento de su voluntad, es decir, como el órgano de la asociación.»

El lector agudo habrá observado ya una contradicción en las líneas que van entre comillas. De una parte, se dice que una asociación no puede tener más voluntad que la del individuo humano. De otra parte, se asegura que el órgano de la asociación tiene por voluntad la de la asociación. Pero no nos fijemos en estas contradicciones. Es sabido que las teorías falsas suelen ser contradictorias. Vamos á lo práctico. Y lo práctico es que, según Jellinek, «el Estado necesita una voluntad única y «un órgano supremo.» Y como no hay más voluntad que la del individuo humano, llegamos á la conclusión de que la frase «El Estado soy yo», pudo ser una ocurrencia de Luis XIV, pero en Ale-

manía viene á ser la doctrina de los tratadistas de más moderación.

Es, pues, el alemán un pueblo donde las clases cultas se hallan adocinadas en la creencia de que la unidad del Estado está formada por la voluntad del órgano supremo (que tiene que ser un individuo). Sin esa voluntad única y unificadora del órgano supremo no queda, según las palabras de Jellinek, más que la «nada jurídica».

Así es la Alemania de antes de la guerra. El hecho es tan monstruoso que apenas han llegado á percatarse de su realidad las personas inteligentes del resto del mundo. Actualmente, por ejemplo, se ha calculado que el 95 por 100 de los profesores de las Universidades norteamericanas se halla absolutamente convencido de la necesidad de que los Estados Unidos intervengan en la guerra para romper lo antes posible en favor de los aliados el actual equilibrio aparente de las fuerzas antagónicas.

Pero mucha parte del pueblo norteamericano no comprende aún la necesidad de la intervención de su país en la guerra. Verdad que tampoco la comprendía el pueblo inglés en agosto de 1914, y han tenido que pasar dos años para que llegara á comprenderla. Y, sin embargo, el pueblo inglés fué á la guerra sin recriminaciones. Ello ha de atribuirse á la fe que tiene en la buena voluntad de sus clases gobernantes. Pero el pueblo norteamericano no puede seguir á sus gobernantes con la misma fidelidad habitual que el pueblo inglés.

Y más que la distancia, es el individualismo pacifista lo que le aleja de la guerra. Porque hemos de recordar que frente á la teoría dominante en Alemania ha prevalecido en el resto del mundo otra teoría no menos falsa, según la cual, el hombre, el individuo, es el centro del mundo. Y según esta teoría, cada individuo tiene derecho á preguntarse: ¿Qué me importa que triunfe la justicia, si me pegan un tiro? Esta es una pregunta que todos los hombres nos hacemos, seamos ó no individualistas, porque todos somos más ó menos egoístas y cobardes. Pero el individualismo nos acoraza el egoísmo con los argumentos que pretenden legitimarlo. La diferencia entre un pueblo individualista y otro que no lo es no consiste en que aquél sea cobarde y éste no, porque todos somos cobardes, sino en que los no individualistas nos avergonzamos de nuestra cobardía, y con nuestra vergüenza la vencemos y superamos, mientras que los individualistas hallan razones en su credo para no avergonzarse, y hasta se glorían de su pacifismo, y aun llegan, en ocasiones, á hacerse mártires de la idea pacifista, que es como pegarse un tiro por temor á arrostrar en un duelo la pistola de un adversario.

De aquí la necesidad de que se efectúe una verdadera conversión religiosa en los espíritus antes de que un pueblo individualista se decida á acudir á la guerra para salvar en el mundo los principios de justicia y de derecho. De aquí también la enorme lentitud con que los pueblos neutrales se están dando cuenta del peligro alemán. Todos queremos el triunfo de la justicia; pero, como decía Próspero Mérimé, «todos celebramos al orador que nos cante las excelencias del valor en la guerra, cuando no se trate de seguirle al asalto de una batería».

En Alemania todo estaba listo, porque los alemanes se hallaban adocinados en el dogma de que un Estado consiste en seguir sin condiciones del mundo nada estaba listo, porque prevalecía la doctrina de que cada voluntad vale tanto como cualquier otra voluntad.

Y ha sido preciso que lentamente, paulatinamente, haya ganado los espíritus la convicción de que las sociedades no pueden fundarse en los derechos de los individuos, sino que tienen que fundarse en los deberes de los individuos. Y ello, de una parte, porque se ha visto que frente á un pueblo que sigue incondicionalmente á su caudillo no pueden prevalecer pueblos desunidos, es decir, porque el individualismo está reñido con la eficacia, y de otra parte, porque los individualistas han empezado á revisar su credo y se van percatando de que las voluntades de los individuos no son buenas en todo momento, sino únicamente cuando quieren el bien, es decir, porque el individualismo va siendo superado por el ideal objetivo de la justicia, y, finalmente, porque nos estamos dando cuenta de que á fuerza de soñar con la libertad y con la paz estábamos forjando todos las cadenas con que nos iba á esclavizar un pueblo que no creía en la libertad—en lo cual quizás acertaba—, pero que tampoco creía en la justicia.

Quisiera recordar aquella imagen de Romain Rolland en que decía que Debussy es la oveja y Richard Strauss el tigre. Todos los pueblos del mundo éramos la oveja hace tres años. Y por eso fué también culpa nuestra el zarpazo del tigre. El tigre no se habría negado á negociar en aquellos últimos días de julio de 1914 si no hubiese estado convencido de que los demás pueblos del mundo eran ovejas, buenas para sus garras.

La Providencia divina hizo que en el Marne perdiera el tigre el filo de sus zarpas. Ello ha dado tiempo al resto del mundo para despertar de sus sueños azules y rosas. Pero qué lentamente!

RAMIRO DE MAEZTU

COMUNICADOS OFICIALES INGLATERRA

Los alemanes siguen cediendo terreno. Londres, 2. Durante el mes de febrero hemos cogido 2.133 prisioneros alemanes, entre ellos 36 oficiales.

Hemos tomado ó se nos han entregado, retirándose los alemanes, los siguientes pueblos: Ligny-Thillois, Thillois, La Barque, Warlencourt, Pys, Miraumont, Petit-Miraumont, Grandcourt, Puisieux-au-Mont, Serre y Gommeourt.

El enemigo continúa cediendo terreno en el Ancre.

Hoy hemos adelantado nuestra línea, por término medio, 600 yardas en un frente de milla y media.

Al Sur del Somme descargamos esta mañana gases, haciéndoles seguir de un raid, en el que cogimos algunos prisioneros.

Otro destacamento nuestro penetró también en las trincheras alemanas al Nordeste de Givenchy, haciendo prisioneros.

A favor de un fuerte bombardeo logramos anoche algunos destacamentos enemigos llegar á nuestras trincheras, cerca de Ablancourt y Ramcourt, siendo expulsados en ambos casos por nuestros contraataques. Faltan algunos hombres.

Hoy hubo considerable actividad de la artillería por ambas partes en el sector de Ipres.

ALEMANIA

Encuentros en el Ancre. Koenigsweilerhausen, 2. Teatro occidental de la guerra.—Entre Ipres y Arras se malograron varios intentos exploratorios enemigos. Después de un fuego intenso, fuertes contingentes ingleses penetraron hacia nuestras trincheras situadas al Este y al Sudeste de Souchez, habiendo sido rechazados. En lucha cuerpo á cuerpo nos apoderamos de 20 prisioneros y una ametralladora.

En el sector del Ancre hubo numerosos encuentros en las avanzadas de nuestras posiciones.

En aquel punto, y al limpiar las posiciones

cerca de Saily, nos apoderamos de 20 prisioneros y 3 ametralladoras.

En el frente francés tuvieron lugar varias empresas locales.

Al Sur de Nouvron, nuestros contingentes de reconocimiento trajeron algunos prisioneros de la segunda línea de trincheras enemigas.

Avance de exploradores.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera. Al Oeste y al Sur de Riga, entre los lagos de Miodzil y de Narocz, á orillas del Schtschara, así como entre el Sereth Superior y el Dniester, hubo á ratos intensa actividad entre los combatientes.

En la orilla oriental del Narajowka tuvo enteró éxito un avance verificado por nuestros contingentes de exploradores.

En la posición rusa hicimos estallar varias galerías minadas. Cogimos á un oficial y 170 hombres, además de tres ametralladoras y tres lanzaminas.

LA OFENSIVA INGLESA

Juicios de la Prensa francesa.

París, 2. El crítico militar del «Gaulois» considera que la retirada de las fuerzas alemanas es uno de los más raros movimientos de este género que se han registrado hasta hoy por los ejércitos beligerantes, y es consecuencia de la ofensiva prolongada de las fuerzas francobritánicas en el Somme, cuya explicación es la siguiente:

Al atacar los aliados en la llanura de Picardía, la organización alemana, donde su línea formaba un saliente, va acentuando éste, que queda amenazado entre el Somme y el Ancre.

Los aliados ampliaron sus posiciones en ambos puntos, cayendo en su poder sucesivamente los elementos más esenciales defensivos del enemigo entre Bapaume y Peronne.

Este ensanchamiento progresivo tuvo como consecuencia que quedasen al descubierto las posiciones enemigas al Norte del saliente é igualmente á la vista las organizaciones entre Bapaume y Arras.

Amenazado así el flanco alemán, creyó el mando enemigo oportuno retirarse, y así lo efectúa á una organización que afecta una disposición más rectilínea.

En tales condiciones es de prever que todo el saliente entre Arras y Peronne quedará reconquistado en plazo breve.

El «Petit Parisien», abundando en esta opinión, dice también que el saliente Arras-Bapaume es muy difícil de defender.

Peticionista.

Londres, 2. El Rey Jorge ha teleografiado al mariscal sir Douglas Haig, lo siguiente: «Me complace en participarle mi admiración por la espléndida labor realizada por las tropas bajo su mando, las cuales han obligado al enemigo, mediante una presión sostenida y persistente, á abandonar sus posiciones, tan cuidadosamente preparadas y potentemente fortificadas.»

Estos éxitos constituyen una digna continuación de las hermosas proezas de mi ejército durante la batalla del Somme en el pasado año, y hacen gran honor á los autores de los planes de esta campaña.»

El mariscal Haig ha contestado al Rey: «En nombre de todo el ejército tengo el honor de exponer respetuosamente á V. M. nuestro agradecimiento por su mensaje de aprobación á la obra que acaban de realizar las tropas que están bajo mi mando, y que constituyen una digna continuación de la batalla del Somme. Es una gran satisfacción para aquellos que han concebido los planes de esta campaña saber que su obra recibe la aprobación indulgente de Vuestra Majestad.»

La retirada de los alemanes.

Londres, 2. El corresponsal en el cuartel general británico dice el día 1.º que ha habido excelente ocasión para observar la extensión y dirección de la retirada de los alemanes. El tiempo ha sido muy bueno con sol brillante, atmósfera clara y viento del Este. Nuestros aviadores han aprovechado estas circunstancias favorables y han obtenido valiosa información.

Alrededor de Ligny ocupamos terreno más elevado que el mismo Bapaume, así que la única cuestión en la actualidad es colocar ca-

ñones para dominar este punto y hacerle insostenible. En las últimas veinticuatro horas se han observado varios incendios en Bapaume. Al avanzar nuestras tropas en un punto encontraron señales de una mina recientemente excavada y descubrieron alambres que cortaron rápidamente antes de que los alemanes pudieran hacer estallar la carga.

Las condiciones del avance.

Londres, 2. El corresponsal del Daily Mail en el cuartel general británico dice que si continúa esta retirada nuestra contestación á ella y su rapidez dependerán de los caminos y vías férreas.

La enorme cantidad de material ferroviario recientemente concentrado ha probado ser infinitamente valioso en esta nueva situación, y por esta vez el tiempo está á favor nuestro. El deshielo ha sido gradual y el calor solar y el viento están secando la tierra de tal modo, que se hace posible la construcción rápida de caminos.

Los australianos.

Londres, 2. El corresponsal de guerra australiano dice que las patrullas australianas avanzan á través de las trincheras que tienen enfrente y persiguen al enemigo. Todo el frente australiano y las partes del británico con él vecinas avanzan. La infantería australiana avanza en un área árida en donde durante cinco meses han estado frente á frente ambos bandos, desde que en octubre último hizo un alto la batalla del Somme.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

La travesía del «Rochester».

Burdeos, 2. El Rochester ha efectuado sin incidentes su travesía; tuvo sólo que capear un fuerte temporal.

Dicen los tripulantes que durante cuatro noches viajaron con las luces apagadas, y que en la zona bloqueada sólo encontraron á un velero.

El «Rochester», embarrancado.

Burdeos, 2. El vapor americano Rochester, que salió de Pauillac á las veintidós quince y que se dirigía á Burdeos, debido á la densa niebla que reinó toda la noche, se desvió de su ruta, encallando en el Gironda, cerca de Lagrange, á doce kilómetros de Burdeos.

Se cree que al subir la marea quedará en condiciones de poder navegar.

Detalles de un torpedeamiento.

Londres, 2. Concócese detalles de la destrucción de la embarcación de Belfast Gargorm Castle, por un submarino alemán.

Regresaba este barco á dicho puerto el martes pasado, á las cuatro y cuarenta y cinco de la tarde, y fué sorprendido por un submarino, que obligó á abandonar el buque á la tripulación, compuesta de 22 hombres, el capitán y su señora.

Cuatro de los tripulantes son americanos. La tripulación embarcó en dos botes, uno de los cuales fué á la deriva, siendo recogido trece horas después. Le ocupaban el capitán, su esposa y diez tripulantes.

La segunda canoa con los restantes tripulantes no ha sido hallada, y se considera como perdida.

En ella habían tomado bordo dos americanos.

LOS ESTADOS UNIDOS

Ritter no es persona grata.

Londres, 2. De Nueva York dicen al «Daily Telegraph» asegurarse allí que Wilson tiene el propósito de pedir á Suiza llame á su representante Ritter, que ha dejado de ser persona grata al Gobierno americano, á causa de su actitud francamente germanófila.

El complot existió realmente.

Washington, 2. El secretario de Estado ha expresado su convencimiento de que Méjico no se avendría á ser cómplice del complot tramado por Alemania, pues las relaciones entre Méjico y los Estados Unidos son excelentes.

Acercas de la veracidad del complot ha dicho que lo que se ha publicado á este respecto es, en líneas generales, exactísimo; pero que el Gobierno no podía admitir detalles por ahora.

El senador Lodge ha presentado una proposición á la Cámara para que se pida á Wilmersmann, y si sería contrario al interés público comunicar los datos conocidos por el Gobierno respecto á los manejos de Alemania en Méjico.

Comunicado oficial japonés.

Washington, 2. Se ha publicado un comunicado oficial japonés diciendo que el Japón está de pleno acuerdo y en estrechas relaciones de amistad con las demás Potencias que luchan por la causa común.

En cuanto á las relaciones niponas con Norteamérica, dice la nota:

«La buena amistad entre ambos países aumenta á diario, y está inspirada en sincera cordialidad, y cualesquiera fueran las circunstancias, el Gobierno japonés no escucharía nunca invitaciones de la índole de la que Alemania quería hacerle por mediación del Gobierno mejicano.»

Bryan apoyará al Gobierno.

Nueva York, 2. Mr. Bryan ha declarado que continuaba siendo opuesto á la guerra; pero que de estallar ésta, él y sus amigos apoyarían al Gobierno.

El viaje de Mr. Gerard.

Londres, 2. El vapor Infanta Isabel, en el que hace su travesía Mr. Gerard, embajador de los Estados Unidos en Berlín, anuncia por telegrafía sin hilos, que ha salido ya de la zona peligrosa. (Agencia Radio.)

¿Conoció el Japón la nota?

Washington, 2. Refiriéndose á la nota de Zimmermann, ha manifestado Mr. Lansing:

«No creemos que el Japón llegase á tener conocimiento de la nota, pues se habría negado á tomar en consideración toda propuesta procedente del enemigo.»

ALEMANIA POR DENTRO

La huelga en las fábricas Krupp.

Londres, 2. A Reuter telegrafían de Amsterdam diciendo que 60.000 obreros de las fábricas de Krupp y 15.000 obreros de los talleres se han declarado en huelga recientemente para protestar contra la insuficiencia de la alimentación, habiendo durado el paro tres días.

LOS BELGAS

Mons. Mercier irá á Roma.

Milán, 2. Según Il Secolo, está acordado el viaje del cardenal Mercier á Roma para asistir á la ceremonia de la beatificación de una religiosa belga.

EL «ROCHESTER»

Llegada á Burdeos.

Lyon, 2. El Rochester ha llegado á Burdeos esta tarde, á la una.

El capitán, Kokeritz, ha declarado que el barco salió del puerto de Nueva York el día 9 de febrero; pero que el viaje no comenzó en realidad hasta el día 10.

Durante la travesía ha tenido muy mal tiempo, y el vapor ha sufrido algunas averías; pero no han tenido ninguna alarma durante el viaje y no han visto ningún sumergible.

La tripulación del Rochester se compone de 40 hombres, ocho de ellos oficiales, en su mayoría americanos.

Todos dicen con unanimidad que era preciso salir sin preocuparse de los peligros que pudiera ofrecer el viaje.

ESPAÑA Y ALEMANIA

Los alemanes internados.

CADIZ. (Viernes, noche.) Se retrasó durante dos horas de la fijada el desembarque de los 45 alemanes que ha traído el vapor Cataluña. Desembarcaron con el cónsul, don Emilio Winter.

Esta tarde, en el expreso de las cuatro y veinte minutos marcharon todos los internados á Sevilla, en cuya capital residirán, por haberlo designado el Gobierno. Acompaña á los alemanes el comandante de Estado Mayor Sr. Rodríguez.

Durante la permanencia de los internados en Cádiz han estado en los mejores hoteles.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Ya ves, prima mía, que vuelvo á encontrarte.

Y volviéndose á Suzel, que sostenía la lámpara en sus manos temblorosas, le dijo:

—Deja ahí esa lámpara y vete arriba.

—Pero...

—Si no obedeces, haré entrar á cuatro hombres que te echen de aquí á culatazos. Dí á mi prima Ritcher que soy yo. Como la respeto demasiado para ir á su cuarto á saludarla, me quedo aquí hablando con su hija... de asuntos del servicio. No vuelvas á decirme lo que te ha contestado; de lo contrario, tu vida no está muy segura.

—Ve, Suzel—dijo Margarita con súbita resolución—ve y dile que no se asuste. Ya sabe ella que con nuestro primo Kerden... no puede pasarme nada malo.

—No, nada malo—replicó el alemán con aire extraño.

Cuando, medio loca de terror, la anciana Suzel salió, él dijo:

—Ahora ya estamos solos, prima. ¿No me abrazas después de una ausencia de cuatro meses?

La joven retrocedió instintivamente. Él continuó diciendo con aire insolente y avanzando hacia ella:

—¿Es mi uniforme lo que te intimida?

Lo comprendo. Cuando me conociste era estudiante, y ahora me encuentras capitán; esto te sorprende, te deslumbra. Te preguntas cómo ha sido posible que en cuatro meses... No, no, mis ascensos no son tan rápidos. Ya era antes oficial, querida mía. Pero hay cosas que vale más dejar ignorar... hasta á la mujer á quien amamos.

—¿Era usted ya oficial?—repitió ella con estupor.

—Agregado al servicio de informaciones, sí, monina. ¿Te parece que he desempeñado bien mi trabajo? ¿No has sido tú la primera en creer que yo era estudiante?

—Un espía!—murmuró ella.

—Un oficial—rectificó él con altivez—un oficial encargado del más importante y peligroso de los servicios. Llámanos espías, si quieres; no me importa serlo. Pero al hacer este servicio, somos varios los miles de hombres que nos jugamos la vida á todas horas, á cada minuto, á cada paso, hija mía.

Se instaló con más comodidad en el sofá, y continuó:

—Miles de oficiales á los que, después de todo, debes bendecir, hermosa prima.

—¡Yo!

—Sí, porque preparan á nuestro Emperador de mañana el medio de haceros entrar en la gran familia alemana, de la que jamás habrías debido salir; porque vosotras las alsaciasas sois también alemanas.

—No, yo soy francesa, como mi padre y mi madre. ¿Francesa, francesa!

—Tú eres, como yo, alemana de orillas del Rhin. Cuando te acostumbres á esta idea comprenderás el servicio que os hemos hecho. Vamos, ¿no quieres abrazarme?

—Francesa, soy francesa!—repitió Margarita con voz temblorosa de cólera.

—Antes sentía repulsión por usted, ya se lo dije. Pero ahora es otro sentimiento el que experimento.

—¿Amistad naciente?—dijo él con risa insolente.

—¡Desprecio! Ya lo sabe usted. Salga de aquí.

El se levantó.

—Hermosa, se diría que no te das cuenta de la situación.

Y con voz de mando agregó:

—Aquí está el correo y el telegrafo. Los hilos se han cortado, pero quizá haya una línea subterránea. ¿Quién sabe si no estáis en comunicación con los sitiados de París? Y como yo soy aquí el que manda y vigila, he pensado en hacer ocupar esta casa por mis soldados. ¿Por qué no? Tengo intención de efectuar un registro.

La joven sintió oprimirse el corazón.

El peligro era inminente, terrible.

Valerosamente, con voz que no temblaba, respondió:

—¿Un registro? Ya sabe usted que aquí no hay nada de lo que dice.

El avanzó hacia ella, diciendo:

—Soy el amo aquí, y esa es mi voluntad. Puedo, si así me place, registrar todo, hasta sus vestidos.

—¡No se atreverá usted á semejante infamia!

—¿Sé yo acaso lo que ocultas? Te creo capaz, con tus sentimientos desnaturalizados, de tramar algo contra mi patria.

—¡No, no se atreverá usted!—replicó ella con las cejas fruncidas, dispuesta á luchar desesperadamente.

Al verla que con la mirada parecía buscar algún objeto del cual pudiera servirse como de un arma, el oficial se encogió burlesco de hombros.

—¿Olvidas—le dijo—que no tengo mas que levantar la voz para hacermos detener por mis hombres y para llevarme á tu madre prisionera? ¿Olvidas que tengo derecho á proceder como lo tenga por conveniente, y si quiero puedo mandar prender fuego á esta casa? Además, si he entrado en esta casa ha sido porque no estaba según el reglamento, pues no había luz iluminando la calle.

—Bien ha visto usted que la luz estaba en el primer piso. Suzel había subido á ver si mi padre necesitaba algo.

—¿Quién estaba entonces aquí abajo?

—He oído andar, mover los muebles...

—¿Quién estaba en el piso bajo?

—Yo.

—¿No estabas en tu cuarto?

—Seguramente no, puesto que estaba aquí.

—¿Sin luz, á estas horas!... ¿Qué hacías? Vamos, habla.

Y para proceder á aquel interrogatorio se sentó en una silla que estaba muy cerca de la puerta que cerraba el escondite de Pedro.

Desde aquel momento, el joven, que hasta entonces no había podido entender nada en aquel rumor de voces que llegaba hasta él, iba á oírlo todo.

Una frase extraña llegó de repente á sus oídos.

—Tienes que explicarme eso, prima.

—¿Qué hacías en esta habitación del piso bajo á media noche y á oscuras?

Maquinalmente, mientras hablaba, Hans había puesto la mano en el picaporte de la puerta del escondite de Pedro, y se creyó que iba á descubrirle. Antes de darse jarse coger acurrucado ridículamente en aquel agujero, el joven tomó una resolución desesperada: abrió él mismo y dio un paso adelante, diciendo:

—Ya que desea usted una explicación, caballero, voy á dársela. Supongo que entre gentes de honor...

Pero en aquellos dos hombres la palabra «honor» no tenía el mismo significado.

Al ver á Pedro, de cuya mirada hostil se acordó en seguida, el alemán retrocedió hacia la puerta, exclamando:

—¡El, él!... Debía haberlo sospechado.

Y sin escuchar más, gritó:

—¡A mí, á mí, soldados!

—Yo.

—¿No estabas en tu cuarto?

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### DOS ASAMBLEAS

De las dos asambleas á que vamos á referirnos, la una se celebra en el salón de actos del Ayuntamiento de Alcázar de San Juan el día 4 del presente mes. La otra no se celebrará, pero debiera celebrarse, como verá el que leyere;

La asamblea de Alcázar de San Juan ha sido organizada por los vitivinicultores y exportadores de la Mancha para protestar contra una gran injusticia. La asamblea está perfectamente justificada. Por adelantado hay que sentar la afirmación categórica de que á los asambleístas les sobra la razón.

No hace mucho tiempo estaban alarmadísimos por las dificultades con que tropezaban para exportar sus vinos. Amenazábanlos un conflicto tremendo. Pasó la mala nube, porque el Sr. Gasset puso mano en el asunto, con tanto acierto, que las dificultades se disiparon.

Pero la Federación de vitivinicultores y exportadores de la Mancha no contó con una nueva tormenta que se le ha venido encima, y es la que ha dado origen á la celebración de la asamblea en que la protesta ha de quedar patentizada.

Lo que ocurre ahora es que los propietarios de vagones-cubas han subido enormemente, á partir del día primero del mes en curso, los precios del alquiler del material, y con ello la exportación de los vinos de la Mancha ha tropezado con dificultad más grande que todas las que logró desterrar el ministro de Fomento.

«En la campaña pasada—dice el periódico que nos sugiere este comentario—valía el alquiler de vagones-cubas cuatro pesetas por día y vagón, y ahora costará, con arreglo á la tarifa anunciada, 22 pesetas; es decir, que á los exportadores les representará el aumento un 450 por 100, sin que hallen causa ni razón alguna para el recargo del alquiler de un material que ya poseían sus dueños á la fecha en que se declaró la guerra.»

Tal es el significado de la asamblea de Alcázar de San Juan.

La otra asamblea, la que ya hemos dicho que no se celebrará, pero debiera celebrarse simultáneamente en todas las capitales, ciudades, villas, pueblos, aldeas y cortijos de España, es la de los consumidores, para consignar la protesta más enérgica y adoptar determinaciones contundentes contra los mercaderes y los mercachifles que injustificadamente toman la guerra como pretexto para lucrarse en proporciones desmedidas.

Hay artículos de consumo que sufren directamente la influencia de las circunstancias que la guerra ha creado, y está justificada en casos tales la alteración de sus precios. Hay otros, en cambio, que no la han sufrido ni remotamente, y cuando se trata de inquirir el por qué de tan inopinada elevación, la voz del mercader y del mercachifle cae como losa de plomo con este estribillo invariable: —¡La guerra!

¡La guerra, que no sólo es una triste realidad, sino también un pretexto abrumador para los que encuentran ocasión de lucro en las mayores calamidades públicas!

Hablábamos antes de la Mancha... Pues recientemente ha experimentado un alza el queso manchego.

—¡La guerra!—repetirán invariablemente, para justificar la elevación, mercaderes y mercachifles.

Y los pobres consumidores, mansos de corazón, no se deciden á organizar la asamblea á que nos hemos referido. Dejan que les estrujen los que lejos de la guerra saben explotarla maravillosamente, y cuando más, muy encogidos de hombros, se aventuran á preguntar:

—Pero, señor, ¿qué tendrá que ver con la guerra el queso manchego?

## LO DE CARTAGENA

### EL NUEVO CONSUL

CARTAGENA. (Viernes, noche.) Ha llegado el nuevo cónsul de Alemania, M. Wilhelm Bodke.

Tomó posesión inmediatamente del Consulado, que desempeñaba interinamente el capitán del «Roma», detenido por el hallazgo de cajas embreadas para surtir de efectos á los submarinos alemanes.

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de marzo de 1867.

Entre las diferentes comparsas que recorren las calles de Oviedo el martes de Carnaval, hay preparada la siguiente:

Un carro del país, tirado por buyes, empuja de velocidad, arrastrará una locomotora vomitando humo. En el tender irá un ingeniero jefe, arrojando onzas de oro, que sajará de un arcon inmediato. Para que la alegoría sea completa, se han mandado fundir en una de las confortías de Oviedo las montañas, tan perfectamente imitadas, que dan un

chasco al más línc. En el anverso se observará un grupo de personajes, que suponemos sean los concesionarios, con esta sencilla leyenda: «Compañía del Si.» En el reverso se leerán estas palabras: «Dulces argumentos de cal y canto, del No... Me... Ma...»

## LOS PRECOCES

### UN JOVEN APROVECHADO

Comete varios robos, con gran audacia.

ORENSE. (Jueves, noche.) La Guardia civil detuvo en una carretera cercana á Orense al joven de diez y seis años Juan Cabanas Gutiérrez, alias «Gatas», vecino del pueblillo de Rabaza, autor de varios robos.

El último lo cometió anteayer en el domicilio del procurador D. Manuel Araujo, en el barrio del Puente.

Entre siete y ocho de la noche penetró en la casa, y abriendo un mueble se apoderó de 4.000 pesetas en billetes y de varias alhajas que en él había.

Al ser detenido se confesó autor del delito y dijo que lo robó lo había escondido junto á la capilla de los Remedios, al pie de un árbol; pero allí sólo fueron halladas mil pesetas.

El resto del dinero y las alhajas no han sido recuperados.

Pese á sus pocos años, el chico estaba señalado por la Policía como un ladrón audaz.

La víspera de su detención robó de un modo inexplicable, en casa del banquero don Pedro Romero, una cartera que afortunadamente sólo contenía retratos y tarjetas, y cinco días antes, diez y seis duros en casa de doña Nieves Pedrayo, vecina del Campo de la Feria.

## CONFLICTOS OBREROS

En la Poble de Lillet.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Oficialmente comunican de la Poble de Lillet que, con motivo de la huelga que sostienen los obreros de la fábrica de cementos Asland en aquella población, ocurrió anoche, á las ocho, un suceso de gravedad.

El Juzgado había decretado la detención de tres individuos, por motivos relacionados con la huelga, los cuales quedaron detenidos en una dependencia del Ayuntamiento.

A las ocho de la noche se formó un grupo en la Plaza, en el que abundaban las mujeres.

Los que lo formaban se situaron frente al edificio municipal, exigiendo la libertad de los presos.

Como no se accediera á la petición, el grupo resolvió libertarlos á viva fuerza, penetrando, al efecto, en el edificio.

El teniente de la Guardia Civil, con cuatro individuos y cuatro mozos de escuadra que estaban en el edificio, les detuvo en lo alto de la escalera principal, procurando vencerles de que se retiraran.

No se avinieron á los deseos del teniente, y una mujer se abalanzó sobre él, y uno de los del grupo sobre un mozo de escuadra, causando á ambos algunas lesiones.

Al ver el teniente que no era obedecida la orden de despejar, ordenó un toque de atención, al que siguió un disparo, que se dice partió del grupo.

Los amotinados fueron intimados nuevamente á retirarse; pero como empezaron á arrojar piedras sobre los guardias, causando uno de los proyectiles contusiones al teniente, éste dió orden de hacer fuego, aunque dirigiendo los cañones al aire.

Así lo hicieron los guardias, originándose una confusión enorme. Los amotinados huyeron.

Pudieron ser detenidos dos de éstos últimos, á quienes se acusa de ser directores del tumulto.

Les fueron ocupadas á cada uno pistolas cargadas.

Una hora después se había restablecido el orden por completo.

Los detenidos han sido puestos hoy á disposición del capitán general.

Hablando de este suceso, el gobernador, después de lamentarlo, ha manifestado que hace quince días viene ocupándose en buscar una fórmula para arreglar el conflicto.

Ha añadido que en la conferencia última celebrada con los obreros les pidió, y éstos ofrecieron facilitarle, una relación de los que se hallan sin trabajo á consecuencia de la huelga en la fábrica Asland; pero aún no ha recibido la nota ni ha vuelto á ver á Comisión obrera alguna.

## Los laneros.

Signe estacionada la huelga de obreros fabriles, sección de lana, de Sabadell.

Esta noche celebrarán los huelguistas, en aquella ciudad, un gran mitin, para cambiar impresiones acerca de la huelga, y acordar respecto á la conducta que han de seguir, en vista de la actitud de los patronos.

## Asamblea obrera.

De Tarrasa comunican que se ha celebrado una asamblea por los obreros del arte fabril, en la que se ha acordado por unanimidad: 1.ª Supresión del trabajo en horas extraordinarias, de conformidad con el decreto del año 1913, que prescribe la jornada máxima semanal, que no puede pasar de sesenta horas. 2.ª Designar una Comisión de obreros que visiten las fábricas para invitar á los compañeros á abandonar el trabajo, una vez transcurridas las horas ordinarias. 3.ª Formación de bases similares á las formuladas por los obreros textiles de Sabadell, las cuales, una vez aprobadas, serán presentadas á los patronos, con amenaza de ir á la huelga si no son aceptadas.

## UN DRAMA DE GUIMERA

### «Jesús, que torna,,

Después del estreno.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Todos están conformes en que la nueva obra de Guimerá estrenada anoche fué un éxito de los que hacen época.

A la terminación de la obra el telón se levantó infinitas de veces.

El público obligó á hablar á Guimerá, á los intérpretes y hasta al pintor escenógrafo.

Al salir del teatro el Sr. Guimerá, la multitud rodeó el automóvil, ovacionando al poeta.

Después logró convencer al público para que se retirara, siguiéndole, no obstante, un grupo de doscientas á trescientas personas hasta su domicilio, donde se vió obligado á salir al balcón.

Los periódicos todos dedican gran espacio para reseñar el estreno.

## HORRIBLE DESGRACIA

Un niño de dos años se clavó, al caerse, un cuchillo en el pecho.

CORUNA. (Jueves, noche.) En la parroquia de Santiago de Barbadeo, situada en la vega de Sarria, ocurrió una horrible desgracia que dejó consternados á todos los habitantes de aquella comarca.

Un niño de dos años de edad, que por necesidades de la vida campesina había quedado solo en la cocina algunos momentos, cogió un cuchillo que encontró á mano y se puso á jugar con él.

De pronto, al andar de un sitio para otro, la infeliz criatura se cayó al suelo de bruces, clavándose el arma en el pecho.

Cuando poco después entró en la cocina la desventurada madre, encontró á su hijo ya cadáver, pues la muerte debió haber sido instantánea. La mujer tuvo que ser asistida por un médico, víctima de un fuerte ataque nervioso.

Se llamaba el niño Justo Díaz Liz.

## ANDALUCIA

### El carbón y los tranvías.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El director de la línea de tranvías entre Cádiz, San Fernando, el Arsenal de la Carraca, pasando por la Escuela Naval, D. Eugenio Vega, ha enviado un telegrama de homenaje al ministro de Hacienda, y otros pidiendo facilite á la fábrica de la Cooperativa Gaditana el carbón que necesita, haciéndolo antes del 15 del actual, pues en caso contrario parará el servicio de tranvías, causando enormes perjuicios en el personal, en los obreros y en el público en general, principalmente en los trabajadores del Arsenal de la Carraca y de la Constructora Naval, donde se efectúan muchos y muy urgentes trabajos, entre éstos algunos de artillería de costa y otros preciosos para la defensa nacional.

### Cierre de cinematógrafos.

MALAGA. (Viernes, mañana.) Reunida la Junta local de Protección á la Infancia, ha ratificado el acuerdo de cobrar directamente el tanto por ciento que le autoriza la ley sobre ingresos de espectáculos, desentendiéndose de los conciertos celebrados por los empresarios con la Administración de Hacienda. Al efecto, la Junta nombró personal propio, que intervendrá las taquillas.

Los empresarios se reunieron y acordaron clausurar los espectáculos. Efectivamente, esta noche no funcionan los siete cinematógrafos, y únicamente se celebra función en el teatro Cervantes, que ha aceptado el criterio de la Junta.

### Temporal.—La crisis obrera.

ALGECIRAS. (Viernes, mañana.) Continúa azotando esta costa el furioso temporal de lluvias y viento.

La crisis obrera acentúase á pesar de haber sido solucionada hasta hoy por el gobernador militar, general Martí, facilitando 400 comidas diarias á los obreros, y 800 raciones de pan elaborado por la Intendencia militar.

También entregó al Hospital civil 1.500 pesetas, destinándose el importe para sábanas y vendas, de las que el Hospital carecía, por el estado precario del Ayuntamiento.

De continuar los temporales, será preciso recurrir al Gobierno para que atienda á esta olvidada región, que jamás pidió para calamidades.

Hoy, gracias á las soluciones dadas por el general Martí, alivíase la terrible situación de la crisis obrera; pero de continuar, se hará la situación insostenible.

### El «Vicente Puchol».—Escaramuza entre los moros.

CADIZ. (Viernes, noche.) Procedente de Larache llegó á este puerto el vapor «Vicente Puchol», que trae algunos oficiales y soldados que vienen con permiso á la Península.

Refieren que la colisión ocurrida en aquella zona se redujo á que en Gaitar, cerca de Alcázarquivir, sostuvieron una escaramuza moros amigos de España con otros de una kabila próxima por una cuestión entre ellos, que dirimieron á tiros.

En la escaramuza no tomaron parte las tropas y resultaron dos moros heridos.

Fue un incidente que careció de importancia, sin consecuencias para la pacificación del territorio, que sigue completa.

El general Barrera salió á enterarse de lo que ocurría y volvió el mismo día á Larache.

### El «Cataluña».

Salió el vapor «Cataluña», continuando el viaje á Barcelona, llevando pasajeros y carga de Fernando Poo.

## Las corridas de Algeciras.

CADIZ. (Viernes, noche.) La Junta organizadora ha ultimado el cartel de las corridas de feria de Algeciras.

El 10 de junio torearán reses de Gamero Cívico Belmonte, Fortuna y Silveti; el 11, parladas para Belmonte, Ballesteros y Fortuna; el 12, miras para Gaona, Belmonte y Ballesteros; el 17, de Santa Coloma para Gaona y Belmonte.

## ARAGON

### Las obenciones de Aduanas.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) La Cámara de Comercio ha acordado oponerse á la concesión de obenciones á los funcionarios de Aduanas, impugnando las tarifas correspondientes en totalidad, indicando qué operaciones de aduanamiento debían ser encomendadas á las mismas Cámaras.

### La campaña de los aceites.

Ha telegrafado la Cámara de Comercio á la Junta central de Subsistencias apoyando la campaña iniciada por la Cámara de Tortosa contra el proyecto de prohibición de exportar aceite.

### Otra protesta.

También ha telegrafado la Cámara de Comercio al Comité de Transportes terrestres, protestando contra lo elevación arbitraria de algunas tarifas.

### Riña de mujeres.

En el vecino pueblo de Villamayor tuvieron Consuelo Lacasa y Simona Bueno.

Esta última resultó herida de una cuchillada en el cuello que le asestó la primera.

La agresora ha sido detenida.

### Huelga de carniceros.

HUESCA. (Viernes, noche.) Continúa la huelga de dueños de establecimientos de carnicería y salchichería, y el Ayuntamiento encargado de abastecer de carnes al vecindario, el cual prefiere adquirir este artículo en los caseríos próximos, donde han establecido expendedurías, vendiendo la carne á más bajo precio que el Ayuntamiento.

Esta situación anormal, sostenida ya durante cuarenta días, es muy perjudicial, pues, aparte la merma en los ingresos para las arcas municipales y de las molestias para el vecindario, existe el peligro que para la sanidad de éste supone el consumo de carnes adquiridas sin previo reconocimiento sanitario.

Ha mediado el gobernador para tratar de solucionar el conflicto; pero sus buenos deseos no han sido suficientes, por la irreducible situación en que se han colocado el Ayuntamiento y el gremio de carniceros, manteniendo ambas partes íntegramente las bases que, respectivamente, tienen presentadas.

## CASTILLA LA VIEJA

### Diputado fallecido.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Esta mañana falleció el ex diputado provincial y notable abogado D. Mariano Fernández Cubas.

La muerte ha sido muy sentida.

El Sr. Cubas venía dirigiendo el partido republicano de Valladolid desde que falleció el Sr. Muro.

## CATALUNA

### Los candidatos de la Lliga.

BARCELONA. (Viernes, mañana.) En la Lliga regionalista se ha celebrado el acto de presentación de los candidatos. El Sr. Puig y Cadafalch defendió la Mancomunidad, asegurando que las elecciones serán un plebiscito en favor de la labor realizada.

El Sr. Cambó dió cuenta de la actuación parlamentaria de los regionalistas, diciendo que había sido de constante y dura oposición al Gobierno, resultando un triunfo para el partido. Enumeró las victorias obtenidas, atribuyéndolas á la campaña de estridencias realizada, y consideró como uno de los éxitos el fracaso del presupuesto llamado de resurgimiento nacional, porque éste tendía á paralizar el movimiento nacionalista. Expuso la opinión de que el Gobierno lo hace mal; pero aun haciéndolo bien, los nacionalistas reclamarían el derecho á regirse por sí mismos, y por esto sólo colaborarán á cuanto se haga á base de una completa autonomía regional.

Terminó encareciendo la importancia de las próximas elecciones, porque deberán constituir la nueva Mancomunidad, que deberá actuar en las difíciles circunstancias que se avecinan, pues la guerra actual traerá consecuencias políticas que afectarán al porvenir de España y de Cataluña.

### Los socialistas.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Mañana se reunirá la Agrupación socialista barcelonesa en asamblea, para tratar, entre otros asuntos, del próximo Congreso regional socialista, que ha de celebrarse en Barcelona, y de la reparación del semanario «La Justicia Social».

### Exportación clandestina.

Por orden del alcalde, los consumidores han realizado un registro en una casa de la harría de Casa Antúnez, donde se encontró una gran partida de judías que, según se cree, estaba destinada á la exportación prohibida.

Se ha tenido noticia de que asciende á una cantidad considerable el número de sacos de judías ocultos en diversos sitios de Barcelona, en espera de oportunidad para exportarlas al Extranjero.

### Embarque de vino.

De Tarragona comunican que ha continuado

## AVISOS UTILES

### El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de Sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Cajas pequeñas y latas económicas á 5 ptas. San Marcos, 11, farmacia

do, en el *Teresa Fábregas* y en otro vapor, el embarque de pequeñas partidas de bocoyes, cuya carga estaba contratada con anterioridad á las divergencias surgidas entre los navieros y exportadores.

El conflicto sigue en pie. La actitud de los exportadores es la misma, negándose á pagar más de 35 pesetas por fletes. Los navieros exigen 55 pesetas.

## GALICIA

Fragata inglesa con averías.—La fiesta de la Flor.

FERROL. (Viernes, mañana.) Fondó en este puerto la fragata inglesa «Kinross Shire», á la que el gran temporal reinante destruyó la arboladura, quedando á merced de las olas.

Hasta este puerto la condujo un remolcador español.

En el Arsenal se harán importantes reparaciones en la fragata.

Lindas señoritas de esta población celebraron la fiesta de la Flor, repartiendo lo recaudado entre las familias de los pescadores del pueblo de Mugardos, que se hallan en situación angustiosa.

## NAVARRA

### Fuego en un tren de mercancías.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) En Pilla, al llegar á las doce y treinta un tren de mercancías, se incendiaron varios vagones. Se quemaron 3.790 sacas de paja, 28 sacos de trigo, dos pipas de vino y 27 toldos de varios remitentes.

Acudió el vecindario y fuerzas de la Guardia Civil, logrando sofocar el incendio.

No hubo desgracias personales.

## VALENCIA

Reunión de la Cámara de Comercio.—La naranja y el arroz.—Una nueva novela de Rusiñol.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) La Cámara Oficial de Comercio se ha reunido en sesión reglamentaria, entendiéndose del ofrecimiento del cónsul alemán para adquirir gran parte de la cosecha de naranja, con objeto de utilizarla en la fabricación de mermeladas.

El concejal republicano Sr. Montañés ha propuesto que la Cámara se dirija al cónsul, invitándole á concretar más su ofrecimiento, comenzando por calcular á cuánto asciende la cosecha pendiente de los árboles y pagándola á razón de setenta céntimos la arroba.

También se ha ocupado la Cámara de la exportación del arroz, convenida, pero no autorizada, protestando contra la lentitud en la publicación de la disposición gubernamental.

Han telegrafado la Asociación de Molineros y la Cámara Arrocerá al presidente de la Junta central de Subsistencias, requiriéndole á cumplimentar el acuerdo del organismo que preside.

Los alcaldes que han venido á la asamblea celebrada esta mañana han marchado en los correos de Madrid y de Barcelona á sus respectivas localidades, despidiéndoles en la estación una Comisión de este Ayuntamiento.

En el Ateneo Científico se ha celebrado una fiesta interesante, que se ha visto muy concurrida.

El ilustre artista catalán Santiago Rusiñol ha dado lectura de algunos capítulos de su nueva novela «La niña gorda», que ha escrito durante su estancia en la capital valenciana.

El éxito de su lectura ha sido enorme. A la salida, elementos de la Juventud valencianista le han vitoreado.

### Los exportadores de vino.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La Compañía Transmediterránea ha puesto á disposición de los exportadores de vinos á Suiza, vía Cete, el vapor *Ausias March*.

Ha zarpado el *Barceló* con aquel rumbo, llevando 800 bocoyes.

La Asociación de Agentes embarcadores del puerto ha presentado una instancia á la Junta de Obras del puerto solicitando se les condone el pago del importe del alquiler de las casetas y ocupación de muelles por estancia de cajas de naranja y otras mercancías, que no es posible embarcar por falta de vapores.

### Los canistas.

Los obreros y patronos ebanistas y la Sociedad de ambos se han dirigido al gobernador, al Gobierno, á la Junta de Transportes terrestres y otros, pidiendo facilidades para que traigan varias toneladas de haya, adquiridas en Pamplona y el Norte, pues el retraso en recibirlas, siendo imposible la importación de madera similar de Austria, puede llevar al cierre de la industria más floreciente de Valencia.

### Los panaderos.

CASTELLON. (Viernes, noche.) Los panaderos han presentado en la Alcaldía una instancia manifestando que si no se les facilita la harina á 48 ó 50 pesetas los cien kilos, están dispuestos á dejar de elaborar á partir del día 10, por resultarles el negocio ruinoso, pues prefieren dejar de fabricar á elevar los precios.

## Malas Digestiones

Pesadez de cabeza, estreñimiento, se curan con el NERVIONAL MON. Despierta el apetito, facilita el sueño, la digestión y regulariza el vientre. MONREAL, Fuenarral, número 42. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.—5 pesetas caja; por correo, 5,50.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## MALA PUNTERIA

Si no fuese ineficaz, nos parecería bien el acuerdo del Consejo de ministros prohibiendo la publicación en los periódicos de toda noticia referente al movimiento de nuestros puertos con la entrada y salida de buques. Para ello se conmina a los periódicos con todos los rigores, desde la censura telegráfica y telefónica—que no dejará pasar ningún despacho que a esa materia se refiera—hasta la denuncia judicial y el secuestro de las ediciones.

Nos parece excesivo el celo. Estimamos que bastaría una sencilla indicación oficial para que los periódicos se abstuvieran en absoluto de caer en las iras de los fiscales y en las garras de la Policía. En otras ocasiones y para asuntos de mayor monta, se ha seguido ese amistoso procedimiento. De sabios, sin embargo, es cambiar de opinión.

Debe tener más punta la medida. Porque, desgraciadamente, a la hora actual, es casi nulo el tráfico marítimo en nuestros puertos. La mayor parte de los buques españoles mercantes están amarrados, y en cuanto a vapores extranjeros, son muy contados los que recalzan, salvo a causa de fuerza mayor, y fondean en nuestras bahías.

No creemos que haya peligro alguno para nuestros buques, porque se haga pública su entrada y salida en nuestros puertos.

En cuanto a los extranjeros, poco se conseguirá con que los periódicos voluntarios o forzadamente se abstengan de mencionarlos, si no se impide, con una vigilancia tan extremada como severa, que funcione con prodigalidad la radiografía clandestina. Ahí es donde debió cargar la mano en sus rigores el Gobierno, seguro de que ponía el dedo en la llaga.

También pudiera evitarse el espionaje voluntario o de alquiler. Sabido es que nuestros puertos son visitados ahora por turistas extraños, que han dado en el raro empeño de interesarse por nuestro tráfico marítimo, así nacional como extranjero, enterándose con toda clase de detalles, sin duda para hacer alguna importante estadística, de la salida y entrada de buques de su procedencia ó de su destino, del cargamento que traen ó llevan, sin omitir informe ni detalle.

Acaso enterarse de esa curiosidad inexplicable, y en su caso anularla en absoluto, fuese mucho mejor para los fines que persigue el Gobierno que amenazar a los periódicos con todos los rigores por un corriente espíritu de información, realizado sin malicia, y al que de buen grado renuncia apenas se le requiere en nombre del patriotismo.

No creemos que en esa medida se comprenda también la entrada y salida de embarcaciones menores, como ese bote que se encontró en una playa cerca de Cartagena.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Domingo 4 de marzo de 1917.

Sale el Sol á las 6,29.

Se pone á las 5,56.

Santos del día.

Domingo segundo de Cuaresma. Santos Casimiro, Rey y confesor; Lucio, Papa; Cayo, Adrián, Arquelao, Cirilo, Focio y los obispos Basilio, Eugenio, Elpidio, Efrén, Nestor y Arcadio, mártires.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de la Latina (Toledo, 60), y continúa la novena-misión á Nuestra Señora de las Angustias; á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa cantada, siendo orador el P. Gabriel Palanca, y por la tarde, á las cinco y media, estación, corona, sermón, por el mencionado P. Palanca; novena, preces, procesión de reserva y plegaria á la Virgen.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne, predicando el muy ilustre señor D. Francisco Morán.

En la Real capilla, á las once, misa cantada, predicando el señor obispo de Sión.

En las parroquias, ídem ídem, á las diez, sus respectivos páreos.

En la Encarnación, ídem ídem, D. Cirilo Calpe.

En Portugueses, ídem ídem, D. Agustín Parareda.

En las Descalzas, ídem ídem, un buen orador.

En San Francisco, ídem ídem, D. Gabriel Puig.

En San Luis, función solemne al Santísimo Cristo de la Fe, y termina la novena, predicando en la misa, á las diez, y por la tarde, á las cinco y media, el muy ilustre señor don Francisco J. Peiro.

En San José terminan los ejercicios espirituales; á las ocho misa de comunión general, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, bendición papal, solemne Te Deum, preces y reserva.

En San Millán ídem la misión; á las ocho misa de comunión, á las diez función solemne, siendo orador un padre del Corazón de María; por la tarde, á las seis y media, rosario, sermón moral, bendición papal, Te Deum, reserva y Salve.

En la iglesia Pontificia ídem los ejercicios

de la misión; á las ocho misa de comunión, y por la tarde, á las seis, sermón, que predicará el padre Gamarra; bendición papal y reserva.

En San Pascual, á las cinco de la tarde, sermón y miserere, siendo orador D. Luis Suescun.

En las monjas Valdecas, ídem ídem, D. Isidro Estecha.

En las monjas del Sacramento, ídem á las seis, D. Amadeo Carrillo.

Devoción de los siete domingos á San José.

En San Marcos y el Carmen se hará el ejercicio á las siete y media de la mañana.

En San Ignacio y Arrepentidas, á las ocho.

En las monjas de Góngora, á las nueve y media, con sermón.

En la iglesia de la Consolación, á las once y media.

En San José, á las diez, misa cantada con manifiesto, predicando D. Joaquín Lázaro; antes de la reserva, el ejercicio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Ildefonso Lope.

En Santa Teresa, á las siete y media, misa de comunión, y á las cinco y media de la tarde el ejercicio, siendo orador D. Pedro del Valle.

En las monjas del Beato Orozco, ídem ídem, un padre Agustino.

En San Sebastián, ídem á las ocho, y á las cinco y media la devoción á San José, predicando el señor cura párroco.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, un padre redentorista.

En el Corazón de María, ídem ídem, y á las cinco será orador un padre del Corazón de María.

En la Concepción, ídem ídem, D. Manuel Campo.

En Cañizares, ídem ídem, padre Gázquez.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. José Suárez Faura.

En la parroquia de la Concepción empieza ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Pedro Castro, á las cinco de la tarde.

En Santa Cruz, á las seis de la tarde, estación, rosario, meditación y reserva.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, predicando don Francisco Terrero.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), á las cuatro de la tarde, se rezará la corona dolorosa, y acto seguido saldrá procesionalmente la V. O. T. con su imagen de Nuestra Señora de los Dolores y se dirigirá á la iglesia del Caballero de Gracia, donde empezará misión, dirigida por un padre capuchino y por el padre Villarrín.

En la iglesia de la Compañía, á las siete y media de la tarde, empieza misión, dirigida por los padres de la Compañía Pedro Castro y José María Rubio.

En San Lorenzo, á las ocho de la noche, sigue la misión para los obreros del Circolo de Nuestra Señora de Covadonga, dirigida por D. Angel Lázaro.

En las monjas de Santo Domingo, á las cuatro y media de la tarde, ejercicios, predicando el padre Bueno.

La misa y oficio son de la Dominica segunda de Cuaresma, primera clase, rito semidoble, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, monjas Servitas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor María.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de marzo de 1867.

El nombre de *gallo* no pertenece á los hijos de Madrid, sino á los segovianos.

El origen de dicha denominación es el siguiente:

«Habiendo llegado tarde los segovianos al sitio que á Madrid ponía Ramiro II de Castilla, éste, enfadado, les dijo que fueran á tomar alojamiento en la villa, pues en su campo no cabían.

Resentidos de aquel recibimiento, plantaron sus reales delante de todo el Ejército, y cuando llegó el momento del asalto fueron los primeros que entraron en la plaza, escalándola con tan singular destreza, que desde entonces les llamaron *galos*.

Título muy hermoso, aunque lo ridiculicen los que ignoran su etimología.»

## Instituto de Ingenieros civiles

En este Instituto se ha celebrado la conferencia que el ingeniero agrónomo D. Vicente Crespo tenía anunciada sobre el «Mejoramiento de las especies cultivadas». Empezó demostrando la necesidad de mejorar las especies cultivadas, anunciando concretamente la cuestión, haciendo notar los términos ó aspectos que presenta, y examinando estos últimos, demostró la realidad de la variación, fijó los límites prácticos de variación, dentro de los que es posible moverse al intentar mejorar las plantas cultivadas, llegando á la conclusión de que utilizando las variaciones naturales que las plantas puedan manifestar, verificando cruzamientos artificiales, cambiando las plantas de medio, y aplicando, en todo caso, nuestra inteligencia á seleccionar las variaciones estables y convenientes, se concibe la posibilidad de mejorar las plantas y de aumentar los beneficios del cultivo, dejando aplazado para otra conferencia el demostrar cómo esas posibilidades se han convertido ya en hechos reales y efectivos.

La concurrencia, que era muy numerosa, compuesta de ingenieros de todas las especialidades, premió con insistentes aplausos la perfecta conferencia del Sr. Crespo.

COMENTANDO

## La cara y el espejo

«Arrojar la cara importa que el espejo, no hay por qué.»

Las Excelencias que componen el Consejo de Ministros han tomado el acuerdo de prohibir la publicación de noticias referentes al movimiento de barcos.

Algunos colegas, relacionan el acuerdo con el espionaje. Y según su «filia», ó su «fobia», aplauden ó censuran.

Don Sentido Común, me dice, que esa prohibición no impedirá el torpedeamiento de un solo buque, ni garantizará la libre navegación de los barcos. Los espías, no necesitan de la prensa madrileña para avisar la salida, la entrada, el destino, la carga de los barcos. Libreta en mano, á la luz del día, vigilan en puertos y rías. Y de día con banderas, y de noche con luces, comunican con los navegantes amigos. La prohibición, no servirá para eso.

Servirá, para que las gentes no se enteren de la vergüenza que está tolerando mansa, callada, y resignadamente España, siendo la única nación del Mundo que no navega. Suecia, Noruega, Dinamarca, Portugal, Brasil, Argentina, México, Estados Unidos, Italia, Francia, Inglaterra, Rusia, Grecia, todos, grandes y chicos, navegan. En convoy unos, aislados otros, armados los más, sin armamento los menos, los fuertes y los débiles, los chicos y los grandes, los beligerantes y los neutrales, todos navegan. ¡Todos menos los españoles, que habiendo olvidado el ser «Quijotes», ni siquiera han aprendido á ser «Sancho»!

El Gobierno conseguirá que no digamos que salen y llegan barcos extranjeros. Lo que no conseguirá es que las gentes crean que los barcos españoles navegan, mientras estén amarrados.

Sus Excelencias impiden el uso del espejo; pero la cara es la misma: la de un agonizante, rodeado de médicos que no saben devolverle la vida.

JUAN DE ARAGON

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Ley llamada de Autorizaciones.

—Otra autorizando al Gobierno para favorecer la creación de industrias nuevas en España y el desarrollo de las existentes.

—Otra autorizando al Gobierno para emitir ó negociar Deuda perpetua ó amortizable interior del Estado al tipo ó tipos que se señalen para obtener como máximo el total de pesetas efectivas para atender á los fines que se indican.

—Otra concediendo á un capítulo adicional del presupuesto de gastos de los Departamentos ministeriales los créditos extraordinarios que se mencionan.

—Otra concediendo á doña Rita Mellado y Fernández, viuda de D. Manuel Troyano, una pensión vitalicia de 3.000 pesetas anuales.

—Otra ídem á doña Salvadora Ferraz y Alegre, viuda del vigilante de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia, muerto en el cumplimiento de su deber, D. Luis Pérez Aparicio, una pensión vitalicia de 750 pesetas anuales.

—Otra ídem á D. Antonio Serrano, padre del guardia segundo del Cuerpo de Seguridad, muerto en el cumplimiento de su deber, D. Roque Serrano Heras, una pensión vitalicia de 750 pesetas anuales.

FOMENTO.—Reales decretos nombrando en ascenso de escala, ingenieros jefes de primera y segunda clase, del Cuerpo de Montes, con la categoría de jefes de Administración de tercera y cuarta, respectivamente, á D. Julio Sánchez Ortega y D. Juan Herrores y Butragueño.

MARINA.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el testimonio de la sentencia dictada por la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo en el pleito promovido por la Sociedad Española de Construcción Naval, contra el real orden de 24 de febrero de 1914.

GOBERNACION.—Real orden aprobando y disponiendo se publique en este periódico oficial el reglamento de las corridas de toros, novillos y becerros.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Martínez Sanón y otros maestros, contra la orden de la Dirección general de Primera enseñanza, que les negó el ascenso que solicitaban.

—Otra resolviendo el expediente sobre incorporación del título de Bachiller adquirido en Alemania por D. Fernando Holthöfer Gyllenkrohn.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial de los Juzgados de primera instancia de Alicante y Ciudad Real.

—Idem ídem. la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Martos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido nombrado D. Teodoro Morera y Pérez, portero de la Escuela Normal de maestros de Tarragona.

Dirección general de Primera enseñanza.—Desestimando instancia de doña María Riddoci, profesora de la Escuela Normal de maestros de Valencia, solicitando concesión de número duplicado en el escalafón de profesoras de Escuelas Normales.

—Declarando de utilidad y de lectura en las Escuelas Normales y Centros análogos la obra titulada «Historia de la Lengua y de la Literatura francesa», de que es autora doña Visitación Ortega y Pérez, profesora de Francés de las Escuelas Normales de Zaragoza.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Obra de regeneración.

Ya el otro día, lector, me honré muchísimo transcribiendo íntegramente cuanto dijo *El Ejército Español* en su número del día 21 del pasado febrero, abogando para que, como se ha hecho en el presente año, se aleje á la benemérita de las fiestas populares, ya que en ellas son inevitables los excesos de matones, borrachos é ineducados, y darían lugar á forzadas intervenciones de esta ejemplar fuerza pública, que jamás consentirá, por propio decoro y por espíritu de corporación, se violen ante su presencia leyes dictadas para garantizar el libre tránsito por calles y paseos de los ciudadanos pacíficos, y que siempre repelerá con toda energía y firmeza cualquier intento de agresión.

El autor de tan brioso y bien sentido artículo agradece en otro que titula *Obra de regeneración*, y que publica el mismo querido colega con fecha 1.º del presente mes, la favorable acogida que por mí ha tenido su trabajo, y si impresión gratísima me produjeron los razonamientos que empleó en el primer artículo, no menos me la ha producido el último, tanta que, en señal de completa identificación con su pensar y sentir, nuevamente me honro, si no en copiarlo íntegramente, en titular mi artículo de hoy como el ha titulado el último suyo.

Si, lector, *Obra de regeneración*, y no pequeña, es necesario hacer por todos, para terminar con el estado actual de cosas. Es una pena, y señal de que van degenerando nuestras virtudes cívicas y nuestra hombría de bien, ver la atemoradora frecuencia con que por el público se desobedece, se desacata y se revuelven contra los agentes de la autoridad en general, sin que nadie salga en favor y auxilio de los funcionarios de la Policía judicial.

En las aglomeraciones, en las plataformas de los tranvías, estamos hartos de presenciar cómo las indicaciones y mandatos de agentes de Vigilancia, municipales y guardias de Seguridad, lejos de acatarse y obedecerse por justas y porque están hechas tendiendo á evitar transgresiones de reglamentos, son tomadas á chacota, y si llegado el caso lo es posible al funcionario hacerse con el infractor ó el desvergonzado que contestó á una súplica con un chiste de dudoso gusto que promovió la general hilaridad, ya tiene por seguro que no faltarán testigos que declararán en favor del mal ciudadano, y en contra, claro es, del que por unas pesetas escasísimas tiene la difícil misión de luchar con los habitantes de un país en el que el principio de autoridad está por los suelos.

Se impone, pues, que por todos, grandes y chicos, iniciemos una campaña estimuladora para que siempre nos pongamos del lado de la autoridad.

Y si en alguna ocasión son los agentes ó los guardias los que se exceden ó los que maltratan indebidamente, cúmplase lo que ellos ordenan, sin perjuicio, después, de dar cuenta detallada y con valentía del exceso ó mal trato de la autoridad, para que ella sufra el correctivo á que se hizo acreedora.

Unión, compañerismo, deseo de hacer bien las cosas, debe ser el ideal de todos los organismos ó colectividades policíacas ó de seguridad en general. El alto, los jefes, deben juzgarse todo, defendiendo á sus subordinados de las denuncias apoyadas por influencias más ó menos políticas ó más ó menos caciquiles; pero deben también ser duros en el castigo cuando faltan, y fácil á la recompensa en los servicios bien llevados. Muchas academias, mucho aconsejar buen trato y persuasión, pero sin olvidar la entereza y la energía.

Así evitaremos y no habrá deseos de que la Guardia Civil intervenga más de cerca en Carnavales, toros, ferias, manifestaciones. Porque la Guardia Civil, lector, tiene por deber el hacerse respetar y el hacer que se obedezcan sus mandatos. Un guardia civil no puede dar cuenta de que ha sido desobedecido ó desacatado. Y si llegado el momento hay agresión contra él, el Código de Justicia Militar le exigirá con todo rigor cómo no empleó su sable ó su fusil contra el que, agrediendo, agredía á los demás ciudadanos.

LADERA

LOS REPUBLICANOS

## Federación Republicana Madrileña

He aquí las bases de inteligencia pactadas entre los partidos republicanos madrileños: «Los organismos municipales de los partidos de Unión republicana, federal y radical, libre y espontáneamente pactan una inteligencia para todos los fines que les sean comunes y no menoscaben sus respectivas autonomías.

Esta inteligencia llevará el nombre de Federación Republicana Madrileña, y estará dirigida por un Directorio, compuesto de nueve individuos, elegidos por los partidos signatarios, á razón de tres cada uno.

El Directorio se organizará como mejor le parezca, en lo que se refiere al régimen interior del mismo.

Cuando alguno de los partidos expulse un afiliado, los demás partidos se comprometen á no admitirle. También podrá el Directorio hacer indicaciones amistosas á los partidos cuando alguno de sus miembros observe conducta dudosa ó cometiera actos impropios del republicano.

La misión del Directorio consistirá en iniciar, unificar y dirigir toda actuación política republicana que no sea privativa de un solo partido.

También el Directorio tendrá autoridad para resolver, en casos de urgencia, todo incidente que pudiera surgir en las relaciones mera sesión que éstos celebren.

Los partidos signatarios se comprometen á vigorizar la Federación para lograr los más óptimos frutos.

Esta inteligencia será circunstancial y continuará en tanto no manifiesten su deseo de que termine, alguno de los partidos federa-

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«HUGO DE MONTREUX»

Price.—Anoche se verificó el estreno de este melodrama fantástico, en cuatro actos, que tanta expectación había despertado.

Era natural tratándose de una obra de Muñoz Seca, el campeón del retruécano y de las comedias dislocadas, que tanto vienen gozando al público.

Los que estamos acostumbrados á esta manera de hacer del celebrado autor de *La farsa de Lafuente* y *el último Bravo*, no comprendíamos á Muñoz Seca escribiendo melodramas truculentos; aunque suponíamos, porque reconocemos su talento y su dominio del teatro, que era capaz de componer un drama para Caralt que dejara tamañitos á todos los estrenados por éste.

Y no nos equivocamos. *Hugo de Montreux*, ó si se quiere *el hombre resucitado ó el muerto que vive*—porque estos y otros muchos títulos por el estilo puede llevar la nueva producción de Muñoz Seca—, es un melodrama que en horrores y truculencias da quinque y raya á cuanto hemos visto en el ramo de obras policíacas.

Su autor no se ha ido por las ramas. Así como en las obras cómicas no tiene límite en el empleo del astracán, para estas concepciones terroríficas tampoco tiene medida en el uso de las complicaciones tremebundas y de los efectos espeluznantes.

Muñoz Seca no comprende el término medio. Se desborda, y es un torrente; ora en el chiste, ora en los horrores del melodrama.

No referiré el asunto de *Hugo de Montreux*, que, no conociendo al autor, es capaz de poner los pelos de punta al más indiferente.

Solamente indicaré, para que ustedes formen una vaga idea de lo que es su asunto que el primer acto se desarrolla en una guarida subterránea de ladrones, donde hay dos muertos; el segundo, en la cámara mortuoria del conde de Montreux; el tercero, en el panteón de esta pobre familia, que es víctima de toda clase de infamias y desdichas, por parte de una partida de bandidos, que se encuentran hasta en la sopa, y el cuarto y último en una salita muy alegre de la citada familia, donde falta la hija, que ha sido secuestrada; el padre, que ha sido aparentemente muerto, y la tranquilidad en todos los corazones.

Con esos simples detalles y con decir que hay tormentas, robos, profanaciones, envencamientos, asesinatos frustrados, etc., etc., quedaría ya dicho todo.

Pero no. Falta consignar que el De Montreux de Muñoz Seca (y no es chiste, según es un famoso químico francés, autor de un tóxico maravilloso que se disputan todas las naciones del mundo, y que posee, además, y aquí está el truco, de la obra—un suero fórmula química que permite al que se le inyecta morir por ochenta horas para revivir dentro de ese plazo, si hay alguien que le haga una incisión antes de extinguirse aquél. De lo contrario, la vida definitiva).

Por eso en *Hugo de Montreux* hay un cadáver siempre en escena, y por eso uno de los ladrones que entran en el panteón del conde, donde está el féretro sólo, ocupando media escena, pregunta con ingenuidad que cosa es tanta risa.—¿Es ésta la caja?

El melodrama está bien hecho. El asunto inverosímil y fúnebre hasta dejarlo de sobra, impresionó y despertó gran interés, y las complicaciones y trucos, sin tener gran novedad, produjeron su efecto en el bondadoso público de Price.

El autor fué aclamado en los cuatro actos y llamado á escena en compañía de los artistas, que interpretaron bien la obra. Sobre todo, la Gaspar y Caralt, aunque debe extenderse el radio de los elogios á todos los intérpretes, especialmente á los encargados de los papeles de ladrones, que dieron la sensación verdad de sus tipos.

Cálculo, por todo, que Caralt ha encontrado una obra de dinero en el melodrama estrenado anoche, y que si á muchos hizo gracia por tener tan presente al autor, al público sano y heterogéneo de esas obras le ha de producir gran emoción y ha de entretenerle de verdad.

R. B.



LA CUESTION DEL ACEITE

Cosecheros y fabricantes

Ayer por la mañana se reunieron nuevamente en el Palace Hotel los comisionados que, en delegación de las entidades aceiteras de toda la Península, han concurrido a la Asamblea reunida para protestar contra la demanda del gremio de ultramarinos de Barcelona, relativa a que se prohibiera la exportación de aceites, petición que parece haber encontrado acogida en la Junta Nacional de Subsistencias.

Después de cambiar impresiones y dar lectura a la conclusión definitiva, se dirigieron al ministerio de Hacienda, donde fueron recibidos por el Sr. Alba, quien dispuso a los delegados una afectuosa acogida.

En nombre de los mismos, el diputado señor Andrade expuso al ministro de Hacienda los motivos que han dado lugar a que se congregaran en una gran Asamblea todos los interesados en el aceite, tanto los productores como los negociantes e industriales, dándose el caso, poco frecuente, de que los cosecheros estuvieran de acuerdo con los fabricantes y almacenistas, lo que indicaba, a su modo de ver, la importancia del problema y el espíritu de acierto de la conclusión unánime votada por la Asamblea. Añadió que sería una conducta injusta que en un momento en que empiezan a despertarse las energías de nuestro país, y que nuestros comerciantes, aprovechando la situación internacional, se lanzan a la conquista de mercados extranjeros, se dictaran medidas prohibitivas que obligaran a hacer dejación de aquellos mercados en los que van introduciéndose a costa de grandes sacrificios, y para lo cual han montado grandes fábricas y han creado industrias complementarias de envases y otras que representan un volumen de millones.

Es tanto más anómala la pretensión prohibitiva de exportar, desde el momento que hay abundancia de aceite en toda España, y de no darle salida, nos halláramos con que no se sabría dónde colocar los caldos de la nueva cosecha. No hay que perder de vista que nuestro país es el primer productor de aceite, y no obstante sólo exporta una pequeña parte, pudiendo asegurarse que aun cuando la futura cosecha, que se presenta buena, fuese escasa, no faltaría aceite para el consumo interior. Y terminó haciendo un gran elogio de las condiciones que adornan al Sr. Alba, a cuya perspicacia no se ocultará que siendo los ultramarinos unos intermediarios, su pretensión es en extremo sospechosa.

A continuación, los Sres. Antrán y Pallarés, como presidentes de la Mesa, entregaron un breve escrito sosteniendo la conclusión única que se aprobó por la Asamblea, y que dice así:

«Que es improcedente la petición del gremio de ultramarinos de Barcelona, y que, en consecuencia, debe subsistir el actual régimen de libre exportación de los aceites de oliva y orujo, por estar aseguradas con creces las necesidades del mercado nacional y ser inferior la cotización actual a la alcanzada en épocas de normalidad internacional; siendo necesario, en cambio, que en lugar de medidas restrictivas, se dé el máximo de facilidades en la solución de los capitales problemas de los medios de transporte y del aumento de los fletes disponibles para impulsar la exportación aceitera hacia la conquista del mercado y a la consolidación de los adquiridos, en beneficio de la producción, la industria y el comercio nacionales.»

En galanas frases, el Sr. Alba manifestó que creía haber dado una alarma exagerada entre los asambleístas, pues la Junta Nacional de Subsistencias, si bien se había ocupado en el asunto, no había adoptado todavía ninguna propuesta, estimando que realmente tenía verdadera satisfacción en recibir a los delegados de los productores e industriales, pues era esto una continuación de la política nueva del Gobierno, de estar en comunicación continua con los interesados, y que no se adoptaría ninguna restricción sin haber tenido en cuenta los intereses de unos y otros.

Hizo constar que el criterio particular suyo era el de que convenía aumentar la exportación de aceites; pero que tal manifestación no era ningún compromiso que contrajera el Gobierno, sino una apreciación suya, que estimaba fundada por el criterio que desde hace tiempo tenía formado del problema.

Después conversó particularmente con varios asambleístas, quienes salieron de su despacho excelentemente impresionados de la favorable acogida del Sr. Alba.

Según se ha avisado, mañana la Asamblea celebrará otra sesión para tratar del problema de los transportes, y los asambleístas visitarán al ministro de Fomento y al Sr. Párralo, presidente de la Junta Central de Subsistencias.

A iniciativa de la Asociación Gremial de Negociantes de aceite de Barcelona, probablemente se estudiará la formación de una Federación nacional olivarera.

PARA LOS ARTISTAS

Una plaza de pensionado de pintura

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando ha dispuesto proveer por oposición, bajo el título de Pensión Piquer, una plaza de pensionado por la pintura en el Extranjero, costeada con los fondos legados a la Corporación para dicho objeto por el individuo de número que fué de este Cuerpo artístico señor D. José Piquer y Duart.

La pensión se proveerá con arreglo a las siguientes bases:

1.ª La duración de la pensión será de cinco años, debiendo residir el pensionado tres en Roma y dos en París.

2.ª Su dotación, de 4.000 pesetas anuales, abonadas por mensualidades adelantadas, más 250 pesetas, por una sola vez, para gastos de viaje a la ida, y otras 250 para el de

regreso, si el pensionado hubiere cumplido con los deberes reglamentarios.

3.ª Para optar a esta pensión es necesario ser español y no haber cumplido treinta años de edad el día que expire el plazo para la admisión de solicitudes.

4.ª Los ejercicios de oposición se verificarán en Madrid con arreglo al reglamento aprobado por la Real Academia en 21 de noviembre de 1898, el cual se halla de manifiesto en la secretaría de la misma a disposición de cuantos deseen tomar parte en la oposición.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes, debidamente documentadas, al excelentísimo señor director de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, y las presentarán en la secretaría de la misma en el improrrogable plazo de dos meses, a contar desde la fecha de hoy, en que la convocatoria aparece publicada en la Gaceta.

PEPITA SANZ

Dentro de unos días dará esta eminente soprano un interesante concierto, con la cooperación de la orquesta que dirige el joven maestro Rafael Benedito, en el teatro Español.

Pepita Sanz no se limitará a cantar romanzas y arias de ópera, sino también primorosas canciones de Schumann y Mozart, muy poco conocidas, y estrenará dos, escritas por un joven compositor de grandes méritos.

Será este concierto una fiesta aristocrática, pues muchas localidades están ya pedidas por la sociedad madrileña más selecta.

Representantes y comisionistas

En la junta general celebrada por el Colegio libre de representantes comisionistas de comercio de Madrid, en el día de ayer, dieron constituidas su Junta directiva y Consejo informador para el año actual, en la forma siguiente:

Presidente, D. Pedro Pagés.—Vicepresidente, D. Enrique Martí García.—Tesorero, D. Adolfo Graf Hohl.—Contador, D. Ricardo Larrañaga.—Secretario, D. Luis Lavín Carrillo.—Vicesecretario, D. Victoriano de la Fuente.—Vocales, D. Manuel Pérez, don José Vélez Mora y D. Manuel Ruiz Cabrera.—Consejo informador.—D. Walter Wicke, D. Santiago Sanz y Sancho, D. Félix Pareda, D. Julio Casado, D. Pedro Parages, don Oscar Germán Wuellauer, D. Fabián Negrete, D. Fermín B. Mendiola y D. Fernando Gutiérrez.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comité de Transportes terrestres.

Se ha reunido, presidiendo el director de Obras públicas.

Se ha limitado a resolver reclamaciones de carácter particular.

Citará para el viernes a los representantes de todas las cuencas mineras para ver de llegar a una solución que asegure el abastecimiento de carbón para los servicios públicos.

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Disponiendo que D. José de Castro y Puliado, catedrático numerario de la Universidad Central, continúe en el servicio activo de la enseñanza.

Se anuncia a oposición libre entre doctores la provisión de la cátedra de Derecho administrativo, vacante en la Facultad de la Universidad de Valencia.

Concediendo las licencias que por enfermedad han solicitado los catedráticos D. Isidoro de la Villa, de la Universidad de Valladolid, y D. José Pareja, de la de Granada.

Artes e Industrias.

Han sido nombrados maestros de taller de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Logroño D. Benito de Rivas Jiménez; de la de Artes y Oficios de Ciudad Real D. Joaquín Ibarrola y doña Adriana María Ruiz Coello; de la Escuela Industrial de Valencia D. Jaime Bañales Esteve, D. José Cufat Martí y D. Jesús Rubio Aznar; de la de Villanueva y Geltrú D. Jaime Demestre Garrigó, D. Miguel Artigas, D. Pedro Vidal Ripoll y D. Emilio Rovira, de la Escuela de Artes y Oficios de Baeza a D. Ricardo Castillo Montes, y de la de Algeciras a D. Francisco Tomás Navas.

Primera enseñanza.

Por la Dirección general de Primera enseñanza han sido resueltos favorablemente los expedientes incoados por los maestros que se citan, en solicitud de ser nombrados, por derechos de consorte, para las escuelas siguientes:

Para una de Madrid, doña Benita Ruiz Navas, maestra de Aranda (Burgos); para la de Ares (Coruña), doña Delfina Feal; de Tolva (Huesca), doña Casilda Manzana, de Bañeta (Tarragona); de Alalmir (Valencia), doña Dolores Aragonés, maestra de Alcántara, en la misma provincia; de Astorga (León), a doña Casilda García García, que lo es actualmente de Oteruelo (León); de Santurde (Logroño), a doña Perpetua Crespo Agustín, de Morales de Rioja; de Sién (Baleares), a D. Miguel Riera Perelló, de Argulaga (Tarragona); para una Sección de la graduada aneja a la Normal de Cuenca, al maestro de Uclés, D. Lorenzo Alarcón Pérez; de Pradip (Tarragona), a D. Mateo Barceló, maestro de Montroig; de Ocaña (Almería), a D. Joaquín Morales, de Bacares en la misma provincia; para una auxiliar desdoblada de Lebrija (Sevilla), a doña Dolores Calvo y Cordero, maestra de Alosno (Huelva), y para una escuela que vaque en Salamanca, a doña Asunción Quinzanos Navarro, maestra actualmente de Segovia.

Escuelas de Comercio.

Se nombra vicedirector de la escuela profesional de Comercio de Santander al catedrático del mismo centro, D. Julio Pérez Pérez.

CASA REAL



S. M. el Rey presidió el Consejo de ministros, que duró hasta las doce de la mañana. Dijo el conde de Romanones que daría nota extensa de su discurso en la Presidencia a los periodistas que allí hacen información. El ministro de Marina manifestó que aún tardará diez ó doce días en llegar a Cádiz el submarino Isaac Peral.

SS. MM. no tuvieron audiencia alguna. S. M. la Reina asistirá al concierto de Rubinstein en el teatro de la Comedia. El eminente pianista proyecta una tournée por la República Argentina.

Adelantan en Aranjuez las obras del hipódromo de Legamarejo. Se tiende a inaugurarlos en la próxima primavera.

EN PALACIO

CONSEJO CON EL REY

Se celebró, como estaba anunciado, esta mañana, no habiendo facilitado de él referencia el conde de Romanones, por tener el propósito de dar a la Prensa una extensa nota oficiosa que facilitará por la tarde.

Sólo dijo que en su discurso, teniendo presente que en los últimos siete días no había ocurrido ningún suceso saliente de orden exterior, habla tratado de política interior únicamente, haciendo un resumen de la situación política y parlamentaria, a partir del 16 de mayo de 1916, en que empezaron a funcionar las Cortes, y dedicando en él una atención preferente a la acción de España en Marruecos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: GOBERNACION.—Aprobando con carácter definitivo el reglamento de Sanidad exterior.

—Autorizando a la Administración general de la Caja Postal de Ahorros para liquidar directamente con la Junta Sindical de Agentes de Cambio y Bolsa el importe de los valores que se adquirieron por cuenta de los particulares, y el de los gastos que estas operaciones originen.

—Jubilando al jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos D. Alejandro González Sánchez; concediéndole al propio tiempo honores de jefe superior de Administración civil libre de gastos.

GUERRA.—Destinase a mandar el regimiento de Telégrafos al coronel de Ingenieros D. Francisco Jimeno Ballesteros.

—Nombrase director de la Academia de Intendencia al subintendente de primera don José Madariaga Castro.

MARINA.—Ascensos del teniente coronel de Artillería D. Cándido Montero, y del comandante D. Félix Garcés de los Fayos.

Curso de Química Física

M. G. Urbain, profesor de la Sorbona, invitado por la Junta para Ampliación de Estudios, dará una serie de conferencias sobre la teoría y química física de los complejos minerales, y dirigirá trabajos de laboratorio sobre la constitución de los complejos del cromo. El curso será en francés y comenzará en la semana próxima, siendo las conferencias públicas y tres veces por semana. Los trabajos de laboratorio se harán en el de investigaciones físicas, que dirige D. Blas Cabrera, en el Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Para tomar parte en ellos se requieren conocimientos de Física y Química de grado universitario, y práctica previa suficiente de laboratorio. Las inscripciones, que son gratuitas, deberán hacerse por carta ó personalmente en la Secretaría de la Junta, Moreto, 1, primero, de diez a una de la mañana.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

PARA EL SR. ALBA

Los oficiales cuartos de Hacienda

En las oposiciones últimamente celebradas a oficiales cuartos de Hacienda han quedado aprobados sin plaza un número de opositores no mayor que el de vacantes reservadas al turno de oposición.

Es sabido que en las anteriores oposiciones salieron en la convocatoria 40 y hasta 50 plazas, a pesar de no existir vacantes suficientes en la fecha de la publicación de dicha convocatoria. Pues bien se ha dado el caso de que en la última salieron a oposición 25 plazas, aunque en la fecha en que terminaron los ejercicios existían ya alrededor de 40 vacantes.

De aquí ha resultado que sólo se han cubierto las plazas de la convocatoria, y quedan más de quince vacantes del turno de oposición, y como en los últimos ejercicios, que fueron muy reñidos, pues se presentaron a ellos 737 solicitantes, alcanzando una desproporción que jamás existió en las oposiciones anteriores, han demostrado su aptitud un número determinado de opositores, que, a juicio del Tribunal, se hallan en las mismas condiciones que algunos de los que han obtenido plaza; el señor ministro de Hacienda debiera resolver este caso de justicia concediendo a los opositores que han obtenido mayor calificación las plazas vacantes, cuyo derecho el espíritu de la ley de 1904 determina muy claramente.

Sabemos que en el ánimo del señor ministro está conceder lo que se pide en estos renglones, y como los opositores a que hacemos referencia tienen fe absoluta en la rectitud y en la justicia del Sr. Alba, aquellos que pro-

ceden de provincias y que obtuvieron altas calificaciones están aguardando en Madrid esta resolución ministerial, seguros de que serán atendidos sus deseos. Es, pues, urgente que el señor ministro de Hacienda decida sobre este caso, y sería de desear que lo hiciera con arreglo a lo que es legítimo y justo en nuestro sentir.

EN PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

Dos obras nuevas figuraban en el programa ejecutado ayer tarde por la Filarmónica de Price: La procesión nocturna, poema sinfónico del joven maestro francés Rabaud, y Amor dormido, también poema sinfónico, escrito por Andrés Isasi, compositor español que en plena juventud—acaba de cumplir veinticinco años—experimenta el placer de ver honrado su nombre por el aplauso del público y por el elogio de los inteligentes en el arte que cultiva.

La procesión nocturna es una composición muy hermosa. En un ambiente de ensueño, apacible, se desarrollan los episodios musicales de que consta la obra. Los temas demuestran la espontaneidad de inspiración del maestro francés; no hay artificio de expresión que desnaturalice la sencillez de cada motivo. Singularmente los cantos religiosos interesan la atención del oyente y le conmueven.

El público acogió con grandes aplausos este poema sinfónico, que fué interpretado por la Filarmónica de modo admirable.

El poema de nuestro compatriota el maestro Isasi gustó extraordinariamente, tanto, que se repitió tras una efusiva manifestación de aplauso. Es una composición llena de vigor y de inspiradas ideas. Muy especialmente en el final, en el que el autor expresa el triunfo de la espiritualidad que inspira la contemplación de la Naturaleza en la apacible noche del jardín conventual sobre las inquietudes de la tentación, vibra suave, pero infinita poesía que encanta. El joven maestro español nos muestra en el ropaje de espléndida instrumentación con que viste sus ideas cómo han influido en su técnica las enseñanzas de los buenos maestros alemanes.

El Sr. Isasi fué ovacionado calorosamente, saliendo al proscenio varias veces al final de cada una de las dos audiciones que de su obra dió la Filarmónica.

También formaban parte del programa la abertura de Ruy Blas, de Mendelssohn; Los murmullos de la selva, de Wagner, obra que se repitió y fué clamorosamente elogiada; y la Segunda sinfonía, de Borodine, y Capricho español, de Rimsky Korsakoff, que cada día se oye con mayor deleite y se aplaude con más entusiasmo.

El maestro Pérez Casas y los profesores que dirige recibieron constantes pruebas de que el cariño y la admiración que inspiran al público madrileño va en aumento.

Al concierto asistió, honrándolo con su presencia, S. A. la Infanta doña Isabel.

R. DE C.

SUCESOS DEL DIA

Caída grave.

Cayetana García Fernández, de siete años, se cayó en su domicilio, Santísima Trinidad, número 1, fracturándose el brazo derecho.

Coacción.

El obrero Domingo Altamuz, que habita en la calle de San Vicente, 23, fué detenido, a petición de Marcelino Teixeira, por ejercer coacción sobre otros compañeros de su oficio que están en huelga.

Por apearse en marcha.

Don José María Baldo, de cincuenta y dos años, por apearse de un tranvía en marcha en la calle de Alcalá, se cayó, causándose la fractura del brazo derecho, que le fué curada de primera intención por los médicos de guardia de la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Fuego.

En la calle de Ferraz, núm. 88, piso principal, habitación de D. Rafael Vela, se inició anoche un incendio, a causa de habers prendido el hornillo de una chimenea.

La pronta intervención del Servicio de bomberos hizo que todo quedara reducido a la natural alarma, sin otras consecuencias.

Atropello.

Julián Cabañas, de veintiséis años, fué atropellado en el Puente de Toledo por el carro que guiaba Inocente Gómez Brinzo.

Julián fué asistido en la Casa de Socorro sucural de Palacio de la fractura del brazo derecho.

El carretero fué detenido.

Por las Casas de Socorro de Madrid se han prestado en las últimas veinticuatro horas, además de los que se publican aparte, los siguientes servicios.

BUENAVISTA

Antonio Cruz Pérez, de diez y seis años, que habita en la calle de Canillas, número 39, se causó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Alcalá.

—En la calle del General Pardeñas cuestionaron los albañiles Antonio Montes, de veintinueve años, y Luis González Gil, de treinta y dos.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado, que le produjo su compañero de trabajo al darle un garrotazo.

LATINA

Teresa Poza, de ocho años, domiciliada en la calle de la Cava Baja, número 28, se cayó casualmente en las escaleras de su casa, ocasionándose una herida de importancia en la cabeza.

—El sereno de comercio 473, Francisco Resuelto, de treinta y siete años, fué mordido por un perro, que le causó una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Después de curado fué trasladado a su domicilio, Santa Ana, 3, segundo.

HOSPITAL

En la calle del Salitre, número 34, se cayó

de una escalera el obrero Santiago Casas Valle, de treinta y ocho años.

Se ocasionó heridas en diversas partes del cuerpo.

—Anselmo Martínez, de sesenta años, esquiasta, fué agredido por un desconocido, que le infligió una herida en el brazo derecho.

Ocurrió el suceso en el paseo de los Ocho Hilos.

PALACIO

Julián Blázquez García, de cuarenta y ocho años, fué curado de heridas de pronóstico reservado situadas en las regiones occipital y parietal derecha.

Manifestó que el dueño de una taberna establecida en la calle de Antonio Grilo le arrojó a la calle, dándole tan violento empujón, que le hizo caer al suelo, causándole las heridas que padece.

El citado individuo se encontraba también alcoholizado.

CHAMBERI

Angel Aranda agredió en la Glorieta de Bilbao a Antonio López Noguera, de cincuenta y cuatro años, causándole lesiones de pronóstico reservado.

El agresor, que fué detenido, dijo que había agredido a Antonio porque tenía con él antiguos resentimientos, y al encontrarse anoche, le insultó y quiso agredirle.

—En el paseo de Santa Engracia se cayó del carro que guiaba, Lucas Domingo, vecino de Tetuán de las Victorias.

Se produjo la fractura de la rótula derecha.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

ALCANZADO POLITICO

El gobernador de Vizcaya comunica que por haber llegado a una inteligencia patronal y obreros de las minas de San Salvador del Valle, ha quedado conjurada la huelga que amenazaba iniciarse en dichas minas.

En la estación de Pitiillas (Navarra), al pasar un tren mixto, se inició un incendio que en poco tiempo destruyó mercancías por valor de 14.000 pesetas.

Dice el gobernador que la repetición de incendios en esta estación obedece a la aglomeración de mercancías y a las malas condiciones en que se encuentran.

A la jira proyectada en Sevilla en honor del Sr. Rodríguez de la Borbolla no irá el jefe del Gobierno.

Irán los señores presidente del Congreso y ministro de Hacienda.

Está confirmado oficialmente que a consecuencia del sumario motivado por el descubrimiento de los depósitos submarinos en Cartagena, se ha dictado auto de procesamiento contra los cuatro extranjeros que aparecieron desde el principio complicados.

La «Venus Pentapólica», sugestiva novela, ha sido denunciada. Paciencia, Sr. Martín.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Mañana domingo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Antonio López Plata, de Sevilla, por las cuadrillas de Hipólito, Angeleto y Nacional.

La corrida empezará a las tres y media.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Varias sorpresas.

Paris, 3. Parte oficial del medio día: Durante la noche, nuestros reconocimientos han realizado numerosos golpes de mano contra las trincheras alemanas cerca de Moulins-sous-Toutvent, al Este de la cota 304 y en el bosque de Apremont, cogiendo prisioneros y material.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Supresión.

Paris, 3. El subsecretario de Estado de Transportes ha decidido la supresión de trenes expresos y de algunos trenes omnibus en todas las líneas francesas, a partir del lunes. Sólo los trenes correos a largas distancias, con un número limitado de plazas, circularán hasta una nueva orden. La causa es el transporte de tropas y el eventualamiento. (Agencia Radio.)

Una orden significativa.

El Havre, 3. Los belgas deportados a Alemania están sujetos a la misma disciplina que los prisioneros.

El «Zemster Extra Post» publica una orden general del comandante de la región de Magdebourg concediendo a los vigilantes de los depósitos el derecho de hacer uso de sus armas como guardianes de los prisioneros de guerra. (Agencia Radio.)

Una protesta.

Lisboa, 3. Los delegados agrícolas entregados a las autoridades de la República y a las Cámaras una protesta por la aplicación dada a los barcos requisados. (Agencia Radio.)

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

A las once de la mañana comienza, bajo la presidencia del alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle.

Nuevo tranvia.

Pasó a Comisión una real orden del ministerio de Fomento, por la que, de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Obras públicas, se aprueba el proyecto de Castejón a Horta de San Juan.

Defraudaciones en los Mercados.

Se da cuenta de los informes del juez instructor y del regidor síndico en el expediente instruido con motivo de denuncias formuladas acerca del régimen y administración de los Mercados de hierro.

El Sr. Herrero declara que no puede calificarse en el asunto de que se trata por no tener elementos de juicio bastantes para ello.

El Sr. Maura dice que el expediente en cuestión lleva mucho tiempo paralizado, y que si el síndico Sr. Herrero estima que no puede calificar, pase el asunto al otro regidor.

Añade que el expediente tiene que resolverse con todos los requisitos legales, porque habrá de ir al Juzgado, puesto que si el Ayuntamiento no lo acuerda, él lo hará personalmente.

El Sr. Herrero insiste en que necesita los datos que en el expediente menciona, y alude al Sr. Largo Caballero, que interviene brevemente para explicar su actuación en otro expediente análogo.

Nuevamente interviene el Sr. Herrero para decir que en el expediente no aparecen más datos que los de unos guardias y una vendedora, que se refieren a época anterior a la de las denuncias formuladas.

El Sr. Maura sostiene un diálogo con el señor Herrero, cruzándose frases molestas, que corta la presidencia á fuerza de campanillazos.

El alcalde propone que pase el asunto á Comisión.

El Sr. Maura se niega á ello por estimar que legalmente necesita el informe del síndico, y que puesto que está enfermo el señor Morayta, se nombre interinamente un síndico que dictamine.

Interviene el Sr. Noguera, afirmando que en el expediente hay multitud de declaraciones confirmativas de sus denuncias.

Protesta de las dilaciones que se están dando al asunto.

El Sr. Herrero dice que la culpa de que no se haya podido resolver la tiene el Sr. Noguera, por no haber tenido valor de hablar más claro al hacer su denuncia.

El Sr. Noguera afirma que sus denuncias han sido comprobadas por declaraciones y documentos que obran en el expediente.

El Sr. Herrero estima que cuando el síndico cree una prueba necesaria, no se le puede obligar á dictaminar sin esos datos de juicio.

El Sr. Gabilán opina de igual modo.

El Sr. Ruiz Salinas dice que el expediente está en todo momento en condiciones para enviarse al Juzgado, puesto que en el expediente hay cargos que pueden acarrear el procesamiento de alguien.

El Sr. Maura dice que el Ayuntamiento necesita enviar el expediente con todos sus requisitos, pues lo contrario es dilatar el asunto.

El Sr. Ruiz Salinas pregunta qué finalidad se persigue al querer que el expediente se termine en el Ayuntamiento.

El Sr. Maura replica que al Juzgado hay que llevar no sólo una relación de hechos, sino llevarlo con todos los requisitos.

Insiste el Sr. Ruiz Salinas en que la minoría liberal no tiene inconveniente en que hoy mismo vaya el asunto al Juzgado.

El Sr. Maura dice que no tiene inconveniente en ello siempre que el Ayuntamiento continúe y termine el expediente administrativo.

Se acuerda que el asunto pase á conocimiento de la Comisión de Policía urbana.

La zona de recreos en el Retiro.

El Sr. Tercero, al darse cuenta de un dictamen proponiendo la aprobación de bases para un concurso sobre instalación de un teatro y zona de recreos en el Parque de Madrid, combate una parte de la enmienda del Sr. Garrido referente á la clase de teatro que habrá de construirse.

El Sr. Noguera estima que mientras dure el contrato con el arrendatario de la antigua Casa de Vacas del Retiro, no se puede abrir otro concurso sin aclarar bien todas las bases para evitar posteriores reclamaciones.

El Sr. Silveira anuncia que el referido arrendatario, según sus noticias, piensa entablar una reclamación judicial, en el sentido de que en la sala de fiestas de su establecimiento puede celebrarse funciones teatrales, etc.

El Sr. Garrido estima que eso le importaría al concesionario que pudiera venir, para lo cual se harán en el contrato toda clase de aclaraciones y salvedades.

Defiende la idea de dejar libres á los concursantes de presentar los modelos de teatro que crean preferible, y al Ayuntamiento para aceptar la proposición que juzgue más conveniente.

Aboga por que se autorice al concesionario para utilizar en el año actual el escenario existente, por la falta de tiempo para construir el nuevo teatro.

El Sr. Tercero se opone á ello, por estimar que el antiguo escenario no debe utilizarse.

El Sr. Noguera también afirma que por la duración de los trámites legales tendrá que funcionar el año actual.

El Sr. Herrero se muestra contrario á la tesis de zonas en el Retiro, por diferentes razones que detalla.

En el mismo sentido se expresa el Sr. Pérez Chozas.

El Sr. Crespo aboga por la creación de un buen parque de atracciones.

El Sr. Silveira llama la atención, una vez más, de que el arrendatario de la Casa de Vacas estima que los que asisten á su estable-

cimiento no están obligados á pagar entrada en la zona.

En votación nominal es desechado el dictamen.

Otros asuntos.

Se aprueban sin debate otros asuntos, y se levanta la sesión á las dos de la tarde.

ESTADO DEL TIEMPO

No parece probable un cambio inmediato en la situación meteorológica, aunque faltan datos para poder precisar el estado atmosférico de hoy.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del 2 de marzo.

Table with columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo; poco firme.

MADRID

Altura barométrica á 12 horas del día, 702,3 milímetros.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 12,0.

Idem mínima del aire, 0,9.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 84 kilómetros.

Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

UNA EXPOSICION

Por los soldados franceses ciegos

Hace ya bastantes meses que funciona en París (octavo distrito) una Asociación humanitaria que está realizando una obra admirable. Se titula Les Amis des Soldats Aveugles.

Y es extraordinario el resultado de dicha obra. Muchos soldados han aprendido de tal modo á trabajar sin vista, que ejecutan verdaderos primores. No pocos se han establecido ya, y se bastan á sí mismos y á sus familias.

Por los cuidados de la delegada de la Asociación en España, Mme. Mathilde Cretien, ha sido organizada en Madrid una Exposición de trabajos hechos exclusivamente por soldados franceses ciegos. Es interesantísima. Parece mentira que los héroes desgraciados confeccionadores de los objetos expuestos hayan podido llegar á tanta perfección manual sin el auxilio precioso de la vista.

La Exposición estará abierta todos los días, de diez de la mañana á ocho de la tarde, en la calle del Conde de Aranda, 16, primero. Recomendamos á nuestros lectores, y sobre todo á nuestras lectoras, que no dejen de visitarla.

HOMENAJE A ZORRILLA

EN EL AYUNTAMIENTO

El teniente alcalde D. Fulgencio de Miguel ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«Se ha celebrado el primer centenario del nacimiento del poeta más popular de España en el siglo XIX: del insigne vate castellano D. José Zorrilla.

La patria entera se ha conmovido al evocar su memoria, rindiéndole unánime tributo de admiración y recuerdo.

Zorrilla vivió y murió en Madrid, y por esta ciudad sentía gran cariño.

Zorrilla, según ha publicado la Prensa al relatar sus intimidades, soñaba con tener una estatua en la villa y corte, donde escribió sus más célebres leyendas y poemas.

Madrid, pues, no debe olvidar al egregio cantor de las tradiciones patrias, por lo que el concejal que suscribe propone que para perpetuar la memoria del inmortal poeta acuerde el Ayuntamiento elevarle un monumento, con lo que se realizará una obra de

justicia que aplaudirán de corazón todos los españoles, porque Zorrilla, como ha dicho un ilustre escritor, «es el poeta de la raza y sus cantos son el alma de España.»

CRONICAS DE BIARRITZ

En estos últimos días se han celebrado animadas partidas de bridge en la villa Oceana, donde residen los señores de Poliakov; en Trois Fontaines, donde la condesa de la Viñaza reúne con frecuencia á sus amigos para jugar ó en amenas y espléndidas comidas; en la villa Ventura, alquilada por la Princesa de Lucinge-Faucigny; en la villa de Mlle. D'Arcaques, en la de los condes de Montalivet, en la villa Pringle, en casa de los señores de Choppin d'Amouville, de la condesa de Madron y de madame Blaise.

El marqués de San Carlos ha regresado hace poco de su viaje á Barcelona y á las islas Baleares; está pasando una temporada ahora en su casa D. Juan Saro, hijo de los marqueses de Villamayor.

Procedente de Madrid, ha pasado por aquí D. Carlos Beistegui, que iba á París y á Roma, y procedente de Saint-Moritz, ha pasado para Madrid el distinguido sportsman D. Manuel Ameiza.

El marqués de Bolaños, la duquesa de Montemart y sus hijos han salido para Madrid; el marqués de Aulencia hará el recorrido, según su costumbre, en su automóvil; la marquesa de Aulencia y sus hijos han salido unos días antes.

La Srta. María Pereira ha regresado de París y saldrá para Madrid á principios de marzo; sus sobrinos los señores de Hurtado de Amézaga y sus hijos han llegado ya á la corte.

La duquesa de Amalfi está terminando su instalación en la «villa» Jaymes, que resulta muy elegante y reúne muchas obras de arte de mucho mérito; magníficos lienzos antiguos, entre los cuales algunos de Goya, adornan el salón principal, y otro de menor tamaño atesora primorosos muebles, cuadros y recuerdos de la época del primer Imperio, formando un conjunto de gran interés.

Muy notable también es la importante biblioteca del distinguido diplomático, que ha dado ya varias pruebas de ser también un refinado é inspirado poeta y un escritor castizo.

La sociedad española encontrará en aquella casa artística un sitio agradable más donde reunirse cuando sus dueños empiecen á recibir.

Ha llegado hace poco mistress Deger, esposa del secretario de la Embajada de Inglaterra que falleció recientemente en la corte. Con su hijo permanecerá una larga temporada en la «villa» Rosa, donde tiene arrendado un precioso piso.

En estos días han dado funciones, que estuvieron muy concurridas, Mayol, Dranan, Charlot, y se anuncian otras celebridades para las semanas próximas, sin contar una representación que se está preparando para la época de Pascua de Resurrección, en la cual tomarán parte muchachas y muchachos de la sociedad, y cuyos ingresos serán destinados á obras benéficas de guerra.

Ha llegado el conde de la Viñaza.

MADRIZZY.

¿Sufriré usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

NOTICIAS GENERALES

La revista España ha entrado en el tercer año de su publicación. Su número de 1.º de marzo, que tenemos á la vista, es verdaderamente notable.

Las reformas que España anuncia empiezan á tener realidad en dicho número. Hay aumento de tamaño y mejora de papel. La colaboración es magnífica. España, con portada en colores, gran formato y más páginas que las que daba hasta ahora, se ha convertido en una bellísima publicación, honra del periodismo hispano.

Para curar la TOS, tomen la pasta pectoral que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, y verán que al concluir la primera caja les desaparecerá el 90 por 100.

En la Asociación Española de Coleccionistas ha dado una interesante conferencia el ilustrado capitán de la Guardia Civil D. Luis López Santisteban de Lezo, con el siguiente tema: «Medallas relativas al marino español D. Blas de Lezo.»

El conferenciante describió con amenidad de palabra algunas de las muchas medallas que existen relacionadas con los hechos de este heroico marino español, y refirió después algunos de éstos.

El Sr. Santisteban de Lezo fué felicísimo por el selecto auditorio que llenaba el salón.

Hasta el día 10 del actual se admiten en la Policinia de la Sexta Comisión de la Cruz Roja, Orellana, 6, las instancias para tomar parte en el concurso que para proveer las vacantes de profesores especialistas en enfermedades de los ojos y vías urinarias ha de celebrarse en la referida Comisión, donde se facilitan los detalles necesarios.

La Asociación de propaganda de Madrid (Fomento del Turismo) celebrará su Junta general ordinaria el día 5 de marzo, á las diez de la noche, en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil, Victoria, 1, y ruega á sus asociados la puntual asistencia.

El sábado, á las seis y media de la tarde, D. Juan Moneva y Pujol, catedrático de la

Universidad de Zaragoza, dará una conferencia en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación sobre el tema «La posición aragonesa en el problema regionalista.»

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

La Unión de Maestros de Madrid celebrará sesión ordinaria el domingo, á las once de la mañana, en su domicilio social, Bailén, 24, en la que, entre otros asuntos de interés, se tratará del cobro de las 41.000 pesetas por atrasos de alquileres.

A propuesta del ministro de Instrucción pública, S. M. el Rey ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica á nuestro antiguo compañero en la Prensa D. José del Castillo y Soriano por sus importantes servicios relacionados con la cultura nacional.

A mediados de la semana próxima, seguramente el jueves, se celebrará el banquete iniciado por algunos periodistas y compañeros de Torres del Álamo y Asenjo, para festejar el triunfo obtenido por los simpáticos saniteros en su última obra Margarita la Tanagra.

Como son muchísimos los admiradores de éstos que desean adherirse al acto, debemos decir que para facilitar la organización del agasajo, los que deseen concurrir al mismo se dirijan solicitándolo al presidente del Centro de Repórteres judiciales, D. Enrique Cerezo.

Mañana domingo, á las siete de la tarde, se celebrará en el salón de Juventud Mariana (Mendizábal, 67) la primera de las conferencias organizadas, que correrá á cargo del doctor López de Rego.

El orfeón de la Juventud amenizará el acto.

La entrada es pública para caballeros y jóvenes mayores de quince años.

PROVINCIAS

Buques escoltados.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Dicen de Denia que ayer pasaron frente al puerto, en dirección Norte, seis grandes buques mercantes, escoltados por dos torpederos franceses.

Concejal enfermo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Cuando estaba despachando en la Casa Ayuntamiento el concejal D. Esteban Cavanés, sufrió un gravísimo ataque nefrítico. Fué asistido por el médico municipal y después conducido á su domicilio en el coche del alcalde.

Los débitos de la Diputación.

Se ocupan los periódicos de lo que adeuda la Diputación provincial. Sus empleados no han cobrado las seis mensualidades últimas y á los abastecedores de los establecimientos benéficos se les deben grandes cantidades.

La feria de Miranda.

MIRANDA. (Viernes, noche.) Con un tiempo espléndido acaba de inaugurarse la feria de ganado con mucho ganado mular, cotizándose á altos precios.

En los trenes correos acaban de llegar muchos forasteros, habiendo muchas transacciones.

La población empieza á animarse.

En el teatro actúa la compañía de Montijano.

Las próximas elecciones.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Hablando con los periodistas, ha facilitado el gobernador civil la candidatura oficial para las próximas elecciones de diputados provinciales, que es la siguiente:

Por Ciudad Real, D. Ramón Medrano; por Carrion de Calatrava, D. Zoilo Peco; por Torralba de Calatrava, D. Octavio García; por Piedrabuena, D. José Gómez de los Rios; por Daimiel-Almagro, D. Francisco Rodríguez Pina; D. José Benítez, D. Ciriano López y D. Bernardo Marín del Campo; por Almadén-Almodóvar, D. Julián Arredondo, don Sacramento Hidalgo y D. Armando Márquez, y por Alcázar-Manzanares, D. Ramón Baillo. Cree el gobernador que en casi todos los distritos se aplicará el art. 29.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función 89 de abono, 29 del segundo turno), Madame Butterfly.

ESPAÑOL.—6 (popular), La Corte de Napoleón.

10 (popular á precios populares), La Corte de Napoleón.

COMEDIA.—5,90, Tercero y último concierto Rubinstein.

10 (Compañía cómicodramática) (función popular), El último Bravo.

LARA.—5,30 (17 matines de moda y abono), Juan José (tres actos) y fin de fiesta, debut de Amalia Molina.

9,45, Juan José (tres actos) y fin de fiesta, debut de Amalia Molina.

INFANTA ISABEL.—6,30, La audaz aventura.—10 (popular), Los hijos de Aragón (dos actos) y El palacio de la marquesa.

PRICE.—6, Hugo de Montreux.—10, Hugo de Montreux.

APOLLO.—8 (doble), Maruxa (dos actos).—9,45 (doble), Serafin el Pintorero ó Contra el querer no hay razones (dos actos).—11,45 (sencillo), Mantecilla de Soria.

REINA VICTORIA.—6,30, Princesitas del dólar.—10,30, La dama blanca.

SLAVA.—6, Mario y María.—10,20, Margarita la Tanagra.

COMICO.—10,15, Los hijos de la piedra (dos actos) (español).

NOVEDADES.—6, La viejecilla.—7,15, El zagallito.—9,15, Dolores.—10,15, El pino de rosas.—11,45, La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, En holocausto.—6,30, Malvaloca.—9,30, Películas.—10,30, El infierno.

AVISOS UTILES



A pesar de la carestía de las subsistencias, el

SALCHICHON "SIBERIA"

de aroma exquisito, se vende en todos los buenos establecimientos de España, al precio de ptas. 6,50 el kilo. Depósitos en Madrid: Martín, Preciados, 8; Martín, Carmen, 4; Sue. Vinda de Vela, Fuencarral, 119; Lahera, Serrano, 32; Lorente, Atocha, 120; Jiménez, Atocha, 24.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

CONSERVAS ALBO

Besugos al limón y pescadillas á la vinagreta. Pídase en todas las tiendas.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

EL ATLAS SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

En virtud de acuerdo del Consejo de Administración, y al efecto de que cuanto antes se proceda á la unificación de acciones que preceptúa la primera disposición adicional de los Estatutos reformados y aprobados en junta general extraordinaria, celebrada el 26 del pasado diciembre, se advierte á los señores accionistas poseedores de acciones al portador que, en el plazo de ocho días, á contar desde la publicación de este aviso, deben presentar sus acciones en el domicilio social de la Sociedad, calle de Prim, núm. 5, para verificar el canje de aquéllas por las acciones nominativas que les correspondan. Madrid, 2 de marzo de 1917.—El director-gerente, Alberto Marsden.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15.—Despedida de Helena Cortesina, Eulalia García, Nereida, Los Gustinis, Pempoff y Thea, La Chica y Carmen Flores.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Bulaca, 0,50; pasos, 4 pesetas).—Exitos formidables y grandiosos: primero, segundo, tercer y cuarto episodios de la monumental y única película El misterio de Mancha Roja (en 16 episodios), proyectada ante S. M. por esta Empresa; El Asilo de Santa Fe (dos partes), exito divertidísimo; Los Angeles reuñeros (tres partes) y El anillo de Mabel. Todas exclusivas y únicas de esta Empresa.—El domingo, magníficos espectáculos: La ceniza por las cenizas, acontecimiento artístico, creación de la hermosa Diana Karenne, y los episodios quinto y sexto de Mancha Roja (exclusiva y única de esta Empresa).

TRIUNFO PALACIO.—Cinema aristocrático.—(Sábado 22 de gran moda).—A las 5, 7 (moda) y 9 (moda) exitos programados.—Espectro de la preciosa película Fibra de gloria (cuatro partes).—Exitos inmensos del drama en tres actos El ser enigmático, de la interesante obra dramática La presa (cuatro partes) y de las divertidísimas comedias Una cocinera de peso y Bombones mágicos (nueve cómicas).—Bulaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección continua.

SABADO PROGRAMA MONSTRUO

Domingo, por secciones, desde las 1,30.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Cartel de primer orden.—La culpa (por la bellísima é insuperable Pina Menichelli). El círculo rojo (primero, segundo y tercer episodios) monumental película de series, no igualada hasta ahora por ninguna otra. La rina joven de Camarón; protagonista, Margarita Xirgu; y Fochoras de Pellidillo (gran risa).—Reservado programa musical por el sexteto.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes partidos por señoritas, á requesta.

Music-Hall Palace Hotel

A las 6 y á las 10,30. Notable cinematógrafo. Sensacional éxito de la gran estrella La Argentinita.—Espectáculo de moda para familias.

A las 12,30 de la madrugada: Souper Montmartrois, Cotillón, Los Antonelli.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre

Sociedad de Electricidad del Mediodía

Con arreglo al artículo 45 de los Estatutos del Consejo de Administración ha acordado convocar a junta general ordinaria de accionistas, que se celebrará el día 25 de marzo próximo, a las tres de la tarde, en el domicilio social, calle del Gobernador, número 24.

Los señores accionistas que tengan derecho de asistencia podrán depositar sus acciones o resguardos en las oficinas de la Sociedad, Gobernador, 24, desde el día de la fecha hasta el 20 de marzo, de diez a doce de la mañana, todos los días laborables, recogiendo en billete de entrada.

El ejemplar de la Memoria que presenta el Consejo podrá recogerse desde el día 20 de marzo.

Se recuerda a los señores accionistas el derecho que les concede el artículo 52 de los Estatutos para el examen de cuentas y balances.

Madrid, 24 de febrero de 1917.—El Secretario, José de Luque.—V. B. El Presidente, Emilio Cabrasco.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecas.—Canteras Teléfono 1.018. F. C. Valdecas.—Canteras Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para encasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

La Comisión Remonta Artillería

comprará caballos de silla y tiro los martes y jueves, de diez a doce de la mañana, en su cuartel, calle del Pacifico, núm. 40. Los caballos han de tener de 4 a 7 años de edad, de 154 a 162 cms. y en perfecto estado de sanidad a juicio de la Comisión.

El descuento del 1º por ciento de cuenta del vendedor.—El Coronel, Bustamante.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, ragonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entracaso. S. A. LA VASCONGADA

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 3). MADRID

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España. Unica que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; su queda negro.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y 5. Papeletas

Postas, 7 y 9.

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS

Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos, Taller Electro-técnico, «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptonas fermentadas, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO. 3 pts. Pídanse en farmacia.

Emplastos ALCOCK Marca Aguila. Para Afecciones Renales. Aplíquense siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón. Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso. El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesitels una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.) Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desequilibrio, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

SERVICIO URGENTE La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801 TELEFONOS

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.

BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Seguros sobre la vida—seguros contra incendios—seguros de valores—seguros contra accidentes. ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de marzo, salvo contingencias. LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El vapor R. M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacifico con transbordo en Habana. El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacifico. LINEA DE FERNANDO POO El vapor CATALUNA saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañia da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ACADEMIA CERVANTES

Topógrafos, Estadística, Correos, Telégrafos, E. S. del Magisterio y Escuela de Comercio. Preparan Sres. Herraiz Irizar, G. Orduña, Almiras, Magán y funcionarios de Cuerpos respectivos. Más de 100 ingresados en diferentes Cuerpos y nueve veces el número 1. Matrícula, 3 a 7. Cervantes, 2, esq.ª León.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceos). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada. El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

General Poirier, 30. Cuarto trabajo, todos adelante. Particular buenas habitaciones con, sin. Ballesta, 34-36, segundo izquierda, frente teatro Cervantes. Coya, 85-87, cuartos todo lujo. 10 Mediodía, casa nueva, 15-17-19 duros. Gabinete-alcoba, único huésped sin, caballero o señora. Lope de Vega, 35, segundo.

GRANDES LOCALES PARA INDUSTRIAS, GARAJES, RAZÓN: MONTERA, 19, ANUNCIOS.

CASA SANA 6 HIGIENICA, VISTAS PASO EXTREMADURA Y PINAR CASA CAMPO, EL BARRIO MÁS SANO DE MADRID, AGUA, LUZ ELECTRICA EN LA CASA, GRANDES LOCALES PARA INDUSTRIAS. Cuartos de 20 a 30 pesetas. Paseo Extremadura, 32, próximo Ayuntamiento y Capitanía General. Tranvía Plaza Mayor a Puerta del Angel.

ALMONEDAS

Almoneda particular por via todo un piso lujosísimo muebles, juego alcaha Luis XV, piano, solo tres días. Calle Colón, 14. Almoneda urgente. Muebles enseres de casa de viajeros, depositados Palma, 6, tienda, 10 a 5.

ALMONEDA. Últimos 15 días de venta por dejar el local. Muebles de todas clases, mesa billar, hermoso orquestral con 26 rollos de música, cinematógrafo Gaumont, péltela largo montaje, pianos, muebles antiguos estilo español y modernos, a precios descomulgados, máquina trituradora, barata. Paseo del Prado, 22, Palacio Arabo.

CONSULTAS

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda. Dispepsias, dilatación estomacal, esofagismo, atonía gastrointestinal, hiperclorhidria, enterocolitis mucocembranosa; curanse admirablemente galvanofaradización, ionoterapia eléctrica radium. Efectos seguros inmediatos. Instituto Radioterápico. Princesa, 58.

COMPRES Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo. Compro muebles, libros, colchones, máquinas escribir, coser, porcelanas y escopetas. Pelayo, 5, tienda. Se compra máquina imprimir tamaño cuadruple. Overtas a Lista de Correos, José Urzáliz.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cañal, 8, entresuelo; do 5 a 8.

AGUAS PURGANTES

COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ENSEÑANZA

Penales. Academia Hispania. Jacometrezo, 43. Emplea 1.ª mejor preparación próximas oposiciones por funcionarios Cuerpo. Capital de 6.000 pesetas para invento moderno producción grande, negocio sin rival. Industria.—Continental Express.

NEGOCIO SEGURO ADMINISTRATIVO

do por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Ocasión a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

NEGOCIO. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro admitido por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Predicados, 7, pral.º 1.ª y 2.ª. Casa fundada 1860.

Si usted desea un retrato serio y económico, visite hoy mismo a Roca, fotógrafo, Tetuan, 20, y quedará complacido.

6.000 pesetas desca con un 6.ª ganancia personal de garantía. Aceptaria letra y devolviera 7.500 en tres meses. Apartado Correos 722.

Se necesitan veterinario joven con título oficial para una mina en Andalucía. Dirigirse al Sr. Díez, Alcalá, 119, pral.º Madrid.

¿Queréis hacer vuestra fortuna en serio y honrada? Hay un negocio serio y honrado con pañuelos y extranjerías con grandes capitales. Escribidme al Apartado 258. Discreción absoluta.

Instituto Inglés ofrece lecciones y paseos. R. Colmenar, 14, 4.ª planta.